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TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 1 - SCALE-UP PENTRU START-UP-URI ȘI MICROÎNTREPRINDERI, CONSULTARE PUBLICĂ 

 

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă    

Obiectiv specific: Intensificarea creșterii și competitivității IMM-urilor, crearea de locuri de muncă în IMM, inclusiv investiții productive  

Acțiunea 4 - Creșterea IMM prin investiții, modernizare industrială, avans tehnologic și o economie sustenabilă  

Intervenția 1.4.2. Scale-up pentru start-up-uri și microîntreprinderi  

 ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE RĂSPUNS/ACȚIUNE 
 
1 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Cap 2.2, pag 12 
Cap 3.6, pag. 15 
 
      
Se solicită introducerea în anexa   -  Domenii eligibile conform clasificării CAEN, a  codului  
9609 - Alte activități de servicii n.c.a.    
 *  servicii de îngrijire a animalelor de companie cum ar fi: plimbatul, împerecherea, 
găzduirea și dresajul   avand în vedere că obiectul apelului este de a finanța și investițiile în 
vederea prestărilor de servicii, această ramură a codului caen 9609 este un potential 
inovativ pentru Regiunea Centru, localitatea Alba Iulia mai exact. 
Justificare: 
Cap 2.2, Intervenția 1.4.2, pag. 12  
Obiectivul specific al acestui apel este de a finanța investițiile în active corporale și 
necorporale, în vederea creșterii productivității și capacitații de producție precum și 
prestarea de servicii, pentru a stimula potențialul inovativ și a crește gradul de 
competitivitate al microîntreprinderilor și startup-urilor din Regiunea Centru.                    
 Cap 3.6, pag. 15   
 În cadrul acestui apel sunt sprijinite proiecte care realizează o investiție în Regiunea Centru, 
prin: 
• Construcția, extinderea sau modernizarea spațiilor de producție sau prestare de servicii”                                           

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se 
realizează investiția, Programul Regiunea Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate 
eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în anexa ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor 
CAEN eligibile și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de 
specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru 
perioada 2021-2027. Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt 
cele subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/ . Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul 
de afaceri că activitatea finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență 
identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 detaliind aspectele 
următoare, în funcție de context: 

 
• Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 
• Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 

 
Detalierea la nivel de cod CAEN a acestor sectoare economice, precum și a activităților eligibile și 
clasificarea acestora pe tipuri de ajutor de stat este cuprinsă în versiunea de Ghid Scale up pentru start-
up-uri și microîntreprinderi disponibil pentru consultare publică la https://www.regiocentru.ro/scale-up-
pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/. 

 
Domeniul de activitate pentru care doriți să solicitați finanțare – codul CAEN 9609 - Alte activități de servicii 
n.c.a - servicii de îngrijire a animalelor de companie, nu este cuprins in lanțul valoric al unuia din cele 9 
sectoare de excelență identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 
(Industria auto și mecatronică, Industria aeronautică, Sectorul agroalimentar, Silvicultura, Prelucrarea 
lemnului și Industria mobilei, Industria ușoară, Sectorul IT și industriile creative, Sănătate, Mediul construit 
sustenabil, Turismul). 

  
Astfel, având în vedere cele menționate mai sus, codul CAEN 9609 - Alte activități de servicii n.c.a - servicii 
de îngrijire a animalelor de companie nu poate fi adăugat în lista codurilor CAEN eligibile în cadrul acestui 
apel de proiecte. 

 
Propunerea nu va putea fi preluată. 

 
 

2 In situația unei firme cu punct de lucru in Brasov din 2021 și sediu social în Bucuresti. 
Contează unde este sediul social sau unde se implementeaza? 

Programul Regiunea Centru susține doar investițiile realizate pe teritoriul Regiunii Centru, astfel că o 
entitate care are sediul într-o altă regiune, dar își propune o investiție în Regiunea Centru este eligibilă în 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
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cadrul apelului.  În ceea ce privește locul de implementare al proiectului, acesta trebuie să fie situat în 
mediul urban. 
 
Conform prevederilor  Ghidului Solicitantului cap. 5.7.4 Locul de implementare a proiectului , la data 
depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului 
înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC. 
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu 
secundar (punct de lucru) ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) 
ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze la Oficiul Registrului Comerțului locul de 
implementare ca punct de lucru. 
 
Ceea ce prezintă relevanță în evaluarea eligibilității proiectului este locul de implementare care trebuie 
să se găsească în mediul urban din Regiunea Centru. Astfel, chiar și firmele care au sediul social în altă 
regiune pot obține finanțare pentru a realiza investiții in Regiunea Centru. 
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Anexă coduri CAEN 
Pentru o societate comercială având ca activitate - spălătorie/ curățătorie produse textile, 
sub cod CAEN 9601: 
 
Datorită faptului că indiferent de tipul programelor lansate, acest domeniu a fost aprope de 
fiecare data omis de pe listele companilor care ar putea fi ajutate să se dezvolte, am marea 
rugaminte de a ne ajuta si pe noi introducand pe lista programului INTERVENTIA 1.4.2 si 
codul CAEN 9601, oferindu-ne si noua, sansa de a evolua si dezvolta bussines-ul nostru in 
condiții egale cu alte domenii de activitate. 
Chiar daca în perioada de pandemie domeniul nostru a fost considerat ca excepțional alături 
de cele de 
strictă necesitate, conform OUG, ulterior nu am avut nici o ocazie de a ne putea dezvolta 
conform regulilor 
unui stat membru UE care oferă drepturi egale tuturor. 
 

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se 
realizează investiția, PR Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), 
așa cum sunt enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor CAEN eligibile și numai 
dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de specializare inteligentă 
identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii centru pentru perioada 2021-2027 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/.  
 
Propunerea de a include codul CAEN 9601 - Spălarea și curățarea (uscată) articolelor textile și a produselor 
din blană  în lista domeniilor de activitate eligibile - anexă la Ghidul specific – a fost acceptată și va fi inclusă 
în varianta finală a Ghidului, In urma analizei s-a concluzionat că  acest cod CAEN are capacitatea de a se 
încadra în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin Strategia de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027.  
 
Totuși, trebuie să aveți în vedere faptul că, în conformitate cu Ghidul Solicitantului, pentru fiecare proiect 
în parte, solicitantul va trebui să realizeze o corelare între codul / codurile CAEN vizate prin proiect și 
sectorul economic în care va fi activă investiția susținută prin proiect.  Solicitantul trebuie să demonstreze 
prin Planul de afaceri că activitatea dezvoltată / extinsă / nou înființată se încadrează în lanțul valoric al 
unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii 
Centru 2021-2027, detaliind aspectele următoare, în funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 

 Ponderea minimă în piața sectorială vizată trebuie monitorizată pe parcursul perioadei de 
durabilitate. 
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Ce inseamna caracter/produs  inovativ in cazul unui start-up?   
Containerele transformate în unități de cazare sunt eligibile ca un proiect cu caracter 
inovativ? 
 
Conform ghidului caracter inovativ semnifica posibilitatea integrarii unui produs/serviciu 
sau proces nou pentru companie, nu doar pentru piață, însă în cazul unui start-up, care ar fi 
definiția unui produs/serviciu sau proces inovativ? Doar nou pentru piață? De asemenea, 
un software cu AI integrat pentru promovarea în mediul online ar fi un proces inovativ? 

 
Referitor la clarificarea termenului de caracter inovativ, în ghidul solicitantului, în anexa cuprinzând Grila 
ETF, la subcriteriul 1.2. Caracterul inovativ al investiției propuse, la capitolul Observații, pag. 98 este 
definita inovarea astfel: 

 

 Inovarea este o activitate din care rezultă un produs, bun sau serviciu, nou sau semnificativ 
îmbunătățit sau un proces nou sau semnificativ îmbunătățit, o metodă nouă de marketing sau o 
metodă nouă organizațională în practicile de afaceri, în organizarea locului de muncă sau în relațiile 
externe. Inovarea este bazată pe rezultatele unor tehnologii noi, pe noi combinații ale tehnologiei 
existente sau pe utilizarea altor cunoștințe obținute de întreprindere. 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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Niște unități de cazare din containere dotate cu panouri solare ar fi eligibile ca produs 
inovativ? 
 

 Inovarea de produs (bun sau serviciu) reprezintă introducerea unui bun sau a unui serviciu, nou sau 
semnificativ îmbunătățit în privința caracteristicilor sau modului său de folosire (aceasta poate include 
îmbunătățiri semnificative în privința specificațiilor tehnice, componentelor și materialelor, software-
ului incorporat, ușurinței de utilizare sau a altor caracteristici funcționale) Produsele inovate pot fi noi 
pentru piață sau noi numai pentru întreprindere. O întreprindere poate avea inovare de produs chiar 
dacă acesta nu este nou pentru piață, dar este nou pentru întreprindere. 

 Inovarea de proces reprezintă implementarea unei metode noi sau semnificativ îmbunătățite de 
producție sau livrare (acestea pot include schimbări semnificative de tehnici, echipamente și/ sau 
software), cu scopul de reducere a costurilor unitare de producție și distribuție, să îmbunătățească 
calitatea, să producă sau să distribuie produse noi sau îmbunătățite semnificativ. De asemenea, o 
întreprindere poate avea inovare de proces, chiar dacă ea nu este prima care a introdus procesul pe  
piață. (Sursa: Guidelines for collecting and interpreting innovation data, ediţia a 3-a OSLO MANUAL, 
OECD, European Commission, Eurostat, 2005)" 

 
Pentru un start-up, datorită faptului că, neavând nici o activitate până la momentul depunerii 
proiectului, nu există o referință în ce privește produsele sau serviciile actuale, este dificil de încadrat în 
definiția inovării la nivel de întreprindere și, ca atare, eventualul caracter inovativ va fi examinat la nivel 
de piață.  
 
Referitor la cele doua exemple de activități / procese și întrebarea privind eventualul lor caracter inovativ, 
ADR Centru, în această etapă, nu este în măsură să ofere un răspuns definitiv. Examinarea caracterului 
inovativ a unei investiții se va face în etapa de evaluare tehnică și financiară, pe baza tuturor informațiilor 
furnizate de solicitant prin cererea de finanțare și planul de afaceri, de către o echipă de experți. In același 
timp, trebuie să aveți în vedere următoarele aspecte: 

 

 Pentru exemplul privind software cu AI integrat pentru promovarea în mediul online – avand în 
vedere definiția "Inovarii de proces care reprezintă implementarea unei metode noi sau semnificativ 
îmbunătățite de producție sau livrare (acestea pot include schimbări semnificative de tehnici, 
echipamente și/ sau software), cu scopul de reducere a costurilor unitare de producție și distribuție, 
să îmbunătățească calitatea, să producă sau să distribuie produse noi sau îmbunătățite semnificativ, 
acest tip de investiție poate fi eligibilă doar ca activitate accesorie unei alte activități de bază 

 

 pentru exemplul privind unități de cazare din containere dotate cu panouri solare – în ghidul 
solicitantului la capitolul 5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile se menționează că nu sunt eligibile 
cheltuielile aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de orice tip, 
precum și cheltuieli aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip. Prin urmare 
acest tip de investiție, analizând strict pe baza informațiilor furnizate în solicitare, nu este eligibilă 
în cadrul acestei intervenții 
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Anexă coduri CAEN eligibile 
 
Propunem introducerea CAEN 8690 - Alte activități referitoare la sănătatea umană , în lista 
Domeniilor eligibile conform clasificarii CAEN, pentru masura 1.4.2 
 
Acest tip de servicii reprezintă suport pentru o gamă largă de activități în domeniu medical 
și recuperatoriu cum ar fi posturologie, fizioterapie, kinetoterapie 
 

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 3.1.2 Domeniul de activitate în care se 
realizează investiția, Programul Regiunea Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate 
eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor 
CAEN eligibile și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de 
specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru 
perioada 2021-2027.  
 
Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele subsumate 
sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 
Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa http://www.adrcentru.ro/dez-

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de afaceri că activitatea 
finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin 
Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 detaliind aspectele următoare, în 
funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți). 
 

Referitor la codul CAEN 8690 - Alte activități referitoare la sănătatea umană pe care îl propuneți a fi 
introdus în lista de coduri eligibile, menționăm că acest cod CAEN este deja cuprins în anexa   ghidului 
solicitantului cuprinzând Lista codurilor CAEN eligibile.  
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Eligibilitate proiect 
 
Pentru inființearea unei firme bazate pe conceptul de economie circulară ce urmărește 
reciclarea deșeurilor de cauciuc și plastic și transformarea lor în produse finite motorină și 
apoi în energie electrică, brichete de carbon pentru încalzire, și deșeuri de fier prelucrate în 
materiale de construcție. 
  
 
Întrebarea este dacă pentru a realiza un concept integrat de întreprinderi bazate pe 
principiul economiei circulare de reciclare si producție mă pot încadra în programul 
dumneavoastră și întrucât prețul unor echipamente se ridică la valoarea de 80000 de dolari 
pot separa activitățile pe diferite firme?  

 
Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele subsumate 
sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 
Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa http://www.adrcentru.ro/dez-
reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de afaceri că activitatea 
finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin 
Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 (RIS3) detaliind aspectele următoare, 
în funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 
 

Activitățile menționate  pot fi încadrate pe mai multe coduri CAEN, prin urmare nu putem efectua o 
încadrare riguroasă a activităților pe baza informațiilor furnizate.  

 
Detalierea la nivel de cod CAEN a acestor sectoare economice, precum și a activităților eligibile și 
clasificarea acestora pe tipuri de ajutor de stat este cuprinsă în versiunea de Ghid Scale up pentru start-
up-uri și microîntreprinderi disponibil pentru consultare publică la https://www.regiocentru.ro/scale-up-
pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/. 
Pentru a  aplica pentru o activitate cu un cod CAEN eligibil, conform anexei atașate ghidului, cuprinzând 
Lista codurilor CAEN eligibile, valoarea minimă a finanțării nerambursabile este de 25.000 euro, iar 
valoarea maximă este de 200.000 euro în cazul microîntreprinderilor și de 100.000 euro în cazul 
microîntreprinderilord de tip start-up. Pentru acest apel de proiecte, contribuția PR Centru la finanțarea 
proiectului este de maxim 90% din valoarea eligibilă a cheltuielilor, în limita plafonului de minimis. 
 
Conform prevederilor Ghidului Solicitantului publicat la adresa https://www.regiocentru.ro/scale-up-
pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/, capitolul 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se realizează 
investiția, investiția propusă prin proiect poate să vizeze mai multe clase CAEN, în măsura în care acestea 
formează, împreună, un flux de producție unitar. 
Capitolul 3.13 Reguli privind ajutorul de stat, precizează că în cadrul acestui apel de proiecte finanțarea 
nerambursabilă se acordă sub forma ajutorului de minimis. 
Valoarea maximă a ajutorului, în regim de minimis, ce poate fi acordată unei întreprinderi unice, din 
fonduri publice, pe o perioadă de 3 ani fiscali consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data depunerii 
cererii de finanțare și anul curent depunerii cererii de finanțare) este de 200.000 de euro, echivalent în 
lei, la cursul de schimb InforEuro valabil la data acordării ajutorului.  
 
În speța prezentată  dacă se dorește să se solicitate finanțare prin intermediul mai multor întreprinderi, 
este necesar să se aibă  în vedere reglementările europene și naționale referitoare la întreprinderea unică  
care se găsesc la secțiunea Întreprindere unică, din cadrul aceluiași capitol enunțat anterior, însă dacă 
activitățile vizate pot fi incluse într-un  flux integrat ar fi recomandat să se includă într-un singur proiect.  
 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
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Potrivit informațiilor prevăzute în cuprinsul acestei secțiuni, pagina 21, întreprinderea unică reprezintă 
un grup de întreprinderi legate, însă, la identificarea întreprinderii unice se vor avea în vedere doar 
legăturile stabilite între solicitant și alte întreprinderi - persoane juridice, respectiv orice entități care 
desfășoară activitate economică, înregistrate conform normelor în vigoare. 
Legăturile stabilite prin intermediul unei persoane fizice, sau al unui grup de persoane fizice care 
acționează de comun acord (a se vedea Legea 346/2004 – Art. 4^4 alin 4) trebuie luate în calcul DOAR la 
încadrarea solicitantului în categoria solicitanților eligibili. 
 
Așadar, având în vedere toate cele de mai sus, investițiile în întreprinderile bazate pe conceptul de 
economie circulară și producție ar putea fi eligibile în cadrul apelului 1.4.2 Scale-up pentru start-up-uri 
si microîntreprinderi dacă în planul de afaceri se demonstrează încadrarea în lanțul valoric a sectoarelor 
identificate în RIS3, precum și dacă solicitantul, conform celor menționate mai sus, dovedește 
încadrarea în categoria de solicitanți eligibili, precum și respectarea tuturor criteriilor de eligibilitate 
din  ghidul solicitantului. 
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1. În cadrul punctajului la punctul 4.2 - Adaptarea infrastructurii, inclusiv a echipamentelor 
și utilajelor pentru accesul și operarea de către persoane cu dizabilități. Adaptarea 
produselor sau serviciilor pentru utilizatorii cu nevoi speciale – care este ponderea 
echipamentelor/utilajelor din investiția totala care trebuie adaptate pentru a primi punctele 
aferente acestui criteriu? 
 
 
2.În cadrul ghidului, pagina 30 - 5.1.1.2 Solicitantul a desfășurat activitate pe o perioadă 
corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral și a înregistrat profit din exploatare sau 
profit net (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare sau în anul 2019. 
Condițiile privind profitul și desfășurarea activității pe o perioadă corespunzătoare cel puțin 
unui an fiscal integral nu se aplică microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii 
de finanțare. – Societățile înființate în anul 2022 care nu au un an fiscal integral activitate 
desfășurată nu se încadrează în categoria beneficiarilor eligibili? 
 
 
3. Un beneficiar microintreprindere poate solicita finanțare în același an în cadrul 
Intervenției 2 – Scale up pentru start-up-uri și microîntreprinderi și în cadrul Intervenției 
1.4.1. – Investiții tehnologice in IMM-uri, cu 
respectarea cumului de ajutor de minimis? 

 
1. Punctarea în cadrul criteriului 4.2 al Grilei de evaluare tehnică și financiară se realizează în funcție de 

specificul fiecărui proiect. Conform ghidului solicitantului cap. 3.2.6 nu s-a stabilit o pondere a 
echipamentelor/utilajelor din investiția totala care trebuie adaptate pentru a primi punctele aferente 
acestui criteriu. Solicitantul va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care 
sunt respectate obligațiile minime prevăzute de legislația specifică aplicabilă, precum și acțiunile 
suplimentare (dacă este cazul),  acțiunile suplimentare descrise urmând a fi luate în considerare și la 
evaluarea tehnico-financiară a proiectului. În procesul de pregătire, contractare, implementare şi 
durabilitate a proiectului, solicitantul va respecta legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul 
egalității de șanse, de gen, nediscriminare, accesibilitate inclusiv condițiile orizontale privind 
implementarea și aplicarea Cartei Drepturilor Fundamentale a UE în implementarea fondurilor europene 
nerambursabile https://mfe.gov.ro/minister/perioade-de-programare/perioada-2021-2027/ și 
Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități și a legislației naționale în domeniul 
dizabilității (intervențiile care asigură adaptarea rezonabilă și design-ul universal, așa cum sunt acești 
termeni definiți în Convenție) https://mfe.gov.ro/minister/punctul-de-contact-pentru-implementarea-
conventiei-privind-drepturile-persoanelor-cu-dizabilitati/. 
 
Menționăm că procesul de evaluare tehnică și financiară va fi realizat de către evaluatori independenți, 
pe baza întregii documentații depuse (cererea de finanțare + anexele aferente). 

 
2. Conform Ghidului solicitantului, cap. 5, criteriul de eligibilitate a solicitantului privind înregistrarea 

profitului din exploatare sau profitului net, care se referă la anul fiscal anterior depunerii cererii de 
finanțare sau la anul 2019, nu se aplică start-up-urilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare, 
însă o societate înființată în anul 2022 deși nu a avut un an fiscal integral activitate desfășurată, se 
încadrează în categoria beneficiarilor eligibili cu condiția să fi desfășurat activitate pe parcursul anului 
anterior depunerii cererii de finanțare și să fi înregistrat profit din exploatare sau profit net (>0 lei) în anul 
fiscal anterior depunerii cererii de finanțare. 
 
Propunerea va fi preluata si pentru mai multă claritate, Ghidul solicitantului va fi revizuit în privința 
reformulării acestui criteriu de eligibilitate. 

 
3. În ceea ce privește ajutorul de minimis, valoarea maximă a acestuia, care poate fi acordată unei 

întreprinderi unice, din fonduri publice, pe o perioadă de 3 ani fiscali consecutivi (ultimii 2 ani fiscali 
înainte de data depunerii cererii de finanțare şi anul curent depunerii cererii de finanțare) este de 
200.000 de euro, echivalent în lei, la cursul de schimb InforEuro valabil la data acordării ajutorului, cu 

https://mfe.gov.ro/minister/perioade-de-programare/perioada-2021-2027/
https://mfe.gov.ro/minister/punctul-de-contact-pentru-implementarea-conventiei-privind-drepturile-persoanelor-cu-dizabilitati/
https://mfe.gov.ro/minister/punctul-de-contact-pentru-implementarea-conventiei-privind-drepturile-persoanelor-cu-dizabilitati/
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excepția sectorului transport rutier de mărfuri în contul terților sau contra cost, caz în care cuantumul 
ajutorului este stabilit la limita maxima de 100.000 EUR. Informații suplimentare privind ajutorul de 
minimis sunt precizate la secțiunea 3.13 „Ajutorul de minimis” a Ghidului solicitantului. 
În cadrul Intervenției 1.4.2 – Scale up pentru start-up-uri și microîntreprinderi, pentru start-up-uri, 
valoarea maximă a finanțării nerambursabile nu va depăși 100.000 euro în cadrul unei cereri de finanțare. 
 

Astfel, o microîntreprindere poate solicita finanțare în același an în cadrul Intervenție 1.4.2 – Scale up 
pentru start-up-uri și microîntreprinderi și în cadrul Intervenției 1.4.1. – Investiții tehnologice în IMM-uri, 
atâta timp cât vor fi respectate toate criteriile de eligibilitate din cadrul Ghidului solicitantului și se 
încadrează în limita plafonului de minimis - valoarea cumulată a ajutoarelor acordate unei întreprinderi 
pe o perioadă de trei ani fiscali consecutivi nu depășește 200.000 Euro. Data acordării ajutorului este 
data la care intră în vigoare contractul de finanțare aferent proiectului propus prin cererea de finanțare, 
indiferent de momentul efectuării plăților/ rambursărilor efective. 
 
Totuși, trebuie avut în vedere faptul că finanțările nu vor putea fi acordate pentru aceleași costuri 

eligibile. De asemenea, este recomandabil ca cele două proiecte să nu depindă unul de altul ci să 
constituie proiecte autonome.  
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Intrebarea 1: 
 
În sensul prezentului ghid, investiția trebuie să se realizeze în mediu urban. 
Dacă o societate are un sediu principal din mediu rural (fără activitate la sediu), însă are și 
un punct de lucru secundar în mediu urban, atunci, înțelegem bine, că poate solicita sprijinul 
pentru o investiție aferentă activității de la punctul de lucru urban? 
 
Intrebarea 2 
În ce măsură se asigură egalitatea de șanse și nediscriminarea societăților care operează cu 
diferite CAEN-uri, având în vedere, că anumite criterii din grila de evaluare tehnică și 
financiară facilitează atingerea unor punctaje mai mari pentru anumite tipuri de societăți - 
mai ales a celor din producție/fabricare?  
De exemplu, punctajul maxim de 10 puncte se atinge cu o investiție a cărui buget prezintă 
o pondere de 15+% aferentă investițiilor în procese de producție ecologice și utilizare 
eficientă a resurselor, dar într-un caz unde să presupunem că o societate cu CAEN 9001 - 
CAEN eligibil - dorește să investească într-o tehnică digitală avansată de scenă, instrumente 
mai sofisticate, însă echipamentele nu vor produce nimic ce poate fi încadrat ca ecologic, 
deja se confruntă cu un dezavantaj imens în competiție. 
 
La fel putem spune și despre alte domenii -mai ales serviciile - de exemplu, serviciile privind 
sănătatea umană. Un echipament special de îndreptare a coloanei vertebrale cum poate 
contribui la atingerea unui punctaj maxim în contextul actual? 
 
Intrebarea 3 
Care sunt condițiile de a putea încadra în bugetul proiectului costurile aferente consultanței 
de specialitate aferente întocmirii dosarului, în condiția în care fiecare cost trebuie justificat 
cu minim 3 oferte? Acest cost va fi unul deja contractat și efectuat la depunerea dosarului. 
Cum se procedează? Care vor fi documentele justificative în momentul depunerii Cererii de 
finanțare pentru acest cost? 
 

  
1. Confirmăm că o societate poate solicita sprijin pentru o investiție care va fi realizată  la punctul de lucru 

din mediul urban, așa cum este prevăzut si în ghidul solicitantului disponibil la 
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/, cap. 5.7.4 Locul de 
implementare a proiectului. Investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul 
urban din Regiunea Centru (județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu). 
La data depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului 
înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC. 
Excepție: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) 
ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin Declarația unică) ca, până la finalizarea 
implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru. 
 

2. În ceea ce privește modul în care se asigură egalitatea de șanse și nediscriminarea societăților care 
operează cu diferite CAEN-uri, facem următoarele precizări: 
Conform Ghidului Solicitantului, secțiunea 1.3, pct. 16, prin Procese de producție ecologice se înțelege 
orice formă de activitate, inclusiv procese de producție sau servicii, precum și metode de gestionare și 
de derulare a activităților economice, care au ca rezultat sau au ca scop îmbunătățirea semnificativă a 
protecției mediului și reducerea semnificativă a efectelor poluării asupra mediului. Ca atare, această 
definiție se extinde și asupra serviciilor și, implicit, entitățile economice care solicită finanțare pentru 
activități de servicii au posibilitatea de a demonstra încadrarea în condiția prevăzută la criteriul 1.1 din 
Grila ETF.  

 
În ce privește observația privind dezavantajarea, prin modul de configurare a grilei ETF, a unor sectoare 
economice, subliniem faptul că intenția este de a încuraja acele proiecte care reușesc să pună în 
practică, într-o cât mai mare măsură, obiectivele asumate ale Programului Regiunea Centru, în vederea 
atingerii indicatorilor de program. Acesta este și motivul pentru care nu a fost introdus un criteriu de 
ierarhizare în legătură directă cu codul CAEN, ci se oferă tuturor solicitanților eligibili oportunitatea de a 
explora posibilitatea alinierii propriei activități cu obiectivele PR Centru. Cât privește măsura în care o 
anumită activitate se poate adapta la criteriile din Grila ETF, este în sarcina solicitantului de a furniza 
suficiente informații  în acest sens prin cererea de finanțare și Planul de afaceri care vor fi analizate și 
punctate în etapa de evaluare tehnico-financiară.  

 

https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
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3. Cu privire la condițiile în care ar putea fi încadrate în bugetul proiectului costurile aferente consultanței 
de specialitate pentru întocmirea proiectului, precizăm că, în cadrul acestui apel sunt eligibile activitățile 
și cheltuielile de consultanță pentru elaborarea cererii de finanțare. Pentru a fi eligibilă, o cheltuială 
trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții cu caracter general prevăzute la Secțiunea 5.3.1. 
din ghidul solicitantului. În acest sens, sunt eligibile cheltuielile realizate înainte de depunerea cererii de 
finanțare în ce privește cheltuielile de consultanță și de proiectare pentru pregătirea proiectului. 

 
Conform cap. 7.3 Metodologia de justificare și detaliere a bugetului cererii de finanțare, din Ghidul 
Solicitantului, documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, pot fi oferte 
de preț echipamente, liste de cantități și prețuri unitare provenite din surse verificabile și obiective. 
Costurile trebuie să fie realiste (corect estimate), suficiente și necesare pentru implementarea 
proiectului. 
 
Pentru contractele de consultanță încheiate înainte de depunerea cererii de finanțare este necesară 
documentarea realizării unui minim de prospectare a pieței, respectiv solicitarea a minim trei oferte de 
preț, argumentându-se opțiunea aleasă pentru una din ofertele primite (a se vedea si prevederile 
Secțiunii 7.4 - Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, punctul 10) 
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5.1.1.5 Solicitantul deține drepturi asupra imobilului 
 
1. Prin drept de proprietate privată se înțelege faptul că terenul și /sau construcția trebuie 
să fie deținute de microîntreprindere la momentul depunerii cererii adică să existe întăbulat 
pe solicitant? 
 
2. Modalitatea juridică/contabilă prin care terenul și/sau clădirea este în proprietatea 
privată a solicitantului are importanță ? Adică, poate fi aport în natură la capital sau mijloc 
fix etc? 
 
3. Vă rugăm să clarificați ce se înțelege prin lucrări ce necesită autorizare de construire? 
Adică cu alte cuvinte lucrările de amenajare sau pregătire a terenului, organizările de șantier 
intră în categoria aceasta?  
 
 

 
1. În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, versiunea pentru consultare publică, secțiunea 

5.1.1.5 Solicitantul deține drepturi asupra imobilului (clădire și/sau teren), obiect al proiectului, care îi 
conferă dreptul de a realiza investiția începând cu data depunerii cererii de finanțare, pentru investițiile 
care includ lucrări de construcție ce se supun autorizării, solicitanții trebuie să facă dovada existenței 
unuia dintre următoarele drepturi asupra imobilului (teren și clădire): 

 drept de proprietate privată; 

 drept de concesiune asupra unui bun aparținând proprietății publice; 

 drept de superficie asupra terenului pe care urmează a se edifica o construcție obiect al 
proiectului. 

 
Dreptul de proprietate privată este reglementată de Codul Civil aprobat prin Legii 287 din 17 iulie 2009.  

 Articolul 555 (1) Proprietatea privată este dreptul titularului de a poseda, folosi și dispune de un 
bun în mod exclusiv, absolut și perpetuu, în limitele stabilite de lege 

 Articolul 565 În cazul imobilelor înscrise în cartea funciară, dovada dreptului de proprietate se 
face cu extrasul de carte funciară. 

 
La pagina 60 din ghidul solicitantului, secțiunea 7.6 Anexele și documente obligatorii la momentul 
contractării, sunt menționate documentele care dovedesc dreptul solicitantului asupra imobilului (teren 
și/sau clădire), pentru investiții care includ lucrări de construcție ce se supun autorizării: 

 Documentul care atestă dreptul solicitantului asupra imobilului (ex. contract de vânzare-
cumpărare, contract de donație, contract de concesiune etc.)   

 Extras de carte funciară din care să rezulte intabularea, precum și încheierea, emise cu maximum 
30 de zile înaintea transmiterii   

 Tabel centralizator asupra numerelor cadastrale, obiectivele de investiție asupra cărora se 
realizează în cadrul acestora, precum și suprafețele aferente  

 Plan de amplasament vizat de OCPI pentru imobilele pe care se propune a se realiza investiția în 
cadrul proiectului, plan în care să fie evidențiate inclusiv numerele cadastrale  

 Plan de situație propus pentru realizarea investiției, elaborat de proiectant 
Așadar, interpretarea este corectă - dreptului solicitantului (microîntrerpindere) asupra imobilului 
trebuie să existe începând cu data depunerii cererii de finanțare și dovada existenței acestui drept este 
înscrierea definitivă în cartea funciară (intabularea imobilului pe societatea solicitantă). 
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2. Modalitatea juridică/contabilă prin care terenul și/sau clădirea, care face obiectului proiectului, a intrat 

în proprietatea privată a solicitantului la finanțare, nu prezintă relevanță prin prisma analizei eligibilității 
solicitantului și proiectului. Ceea ce prezintă importanță este existența dreptului solicitantului asupra 
imobilului începând cu data depunerii cererii de finanțare. 
 

3. Conform Legii nr. 50 din 29 iulie 1991, republicată, privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, 
articolul 1, alineatul (1) executarea lucrărilor de construcții este permisă numai pe baza unei autorizații 
de construire sau de desființare, emisă în condițiile prezentei legi, la solicitarea titularului unui drept real 
asupra unui imobil - teren și/sau construcții - identificat prin număr cadastral, în cazul în care legea nu 
dispune altfel.  
Articolul 2, alineatul (1) Autorizația de construire constituie actul final de autoritate al administrației 
publice locale pe baza căruia este permisă executarea lucrărilor de construcții corespunzător măsurilor 
prevăzute de lege referitoare la amplasarea, conceperea, realizarea, exploatarea și postutilizarea 
construcțiilor. 
 
Articolul 11 al aceluiași act normativ  enumeră categoriile de lucrări care se pot executa fără autorizație 

de construire/modificare - lucrări care nu modifică structura de rezistență și/sau aspectul arhitectural al 
construcțiilor. 

 
În privința lucrărilor explicit menționate (lucrările de amenajare sau pregătire a terenului, organizările de 
șantier), deși nu se regăsesc printre tipurile de lucrări menționate de  art. 11, acestea nu pot reprezenta 
o investiție de sine stătătoare, fiind parte a unei investiţii de bază care necesită autorizație de construire, 
încadrate în una din categoriile menționate în Ghidul solicitantului, secțiunea 5.2.2 Activități eligibile 
(Construire/ extindere/ modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii ale 
microîntreprinderilor, inclusiv a utilităților generale aferente (alimentare cu apă, canalizare, alimentare 
cu gaze naturale, agent termic, energie electrică) și 5.3.2,  CAP.4 Cheltuielile pentru investiția de bază.   
Astfel nu pot fi realizate fără autorizație de construire .   
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O Întreprindere Individuală deschisă în August 2022, care a înregistrat profit, este eligibilă 
pentru a aplica la programul 1.4.2 Scale-up pentru start-up-uri și microîntreprinderi? 

 
Potrivit prevederilor Ghidului solicitantului aferent Intervenției 1.4.2, Secțiunea 5.1.2 - Categorii de 
solicitanți eligibili, sunt eligibile:  
Societățile care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, inclusiv a microîntreprinderilor nou 
înființate (start up), în conformitate cu prevederile Legii 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării 
întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare, înregistrate în baza Legii nr. 31/1990 
privind societățile, republicată cu modificările și completările ulterioare. 
 
Microîntreprinderile sunt definite ca întreprinderi care au un număr mediu de salariați mai mic decât 10 și 
realizează o cifră de afaceri anuală netă sau dețin active totale de până la 2 milioane de euro.  
În accepțiunea Ghidului, start-up-ul reprezintă o microîntreprindere nou înființată în baza Legii 31/1990, care 
înregistrează o vechime de maximum 3 ani la data depunerii proiectului. O microîntreprindere nu este 
considerată nouă dacă se schimbă doar forma sa juridică.  
 
Solicitantul finanțării va completa și anexa la cererea de finanțare „Declarația privind încadrarea în 
categoriile IMM”, din care să reiasă încadrarea în categoria microîntreprinderilor. 
 
Întreprinderea individuală, reglementată de OUG 44/2008 (privind desfășurarea activităților economice de 
către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale) este un tip de 
întreprindere economică, fără personalitate juridică, organizată de un întreprinzător persoană fizică.  
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Prin urmare, o întreprindere individuală nu se încadrează în categoria solicitanților eligibili. 
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1. Secțiunea 5.1.1. Cerințe generale privind eligibilitatea solicitanților și partenerilor, 

criteriul 5.1.1.3 
 
a) Solicitantul a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin 1 (un salariat), 
în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare 
sau 
b) Solicitantul are cel puțin un salariat cu normă întreagă pe perioadă 
nedeterminată, la data depunerii cererii de finanțare 
 

Propunere: pentru firmele nou infiintate sa se faca angajari din momentul ce este semnat 
contractul de finantare si se demareaza implementarea. 

Justificare: De la depunerea cererii de finanțare și până la semnarea contractului de 
finantare poate sa dureze si mai mult de un an de zile. Pentru un SRL nou înfiintat va fi o 
povara financiară până până va vedea lista proiectelor aprobate pentru a avea o siguranță. 
 

2. In Secțiunea 5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile sunt menționate alte cheltuieli 
excluse de la finanțare, în aplicarea prevederilor HG 873  2022, art. 2 alin. (1) lit. f), 
corespunzător specificului programului  și particularităților operațiunilor: 

 cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică 
de orice tip,    

 cheltuieli aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip 

La cheltuieli neeligibile sunt trecute ca sunt interzise constructii/modernizarea structurilor 
de cazare. Propunem să modificati aceasta cheltuiala, odata ce sunt trecute codurile CAEN 
5510;5520;5530;5590 

 
Daca nu se poate construi/moderniza/extinde, care a fost scopul introducerii acestor coduri 
CAEN eligibile în  acest program? 

 
1. Stabilirea criteriilor de eligibilitate și selecție pentru această prioritate de investiții a avut ca obiectiv 

selectarea acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor PR Centru 2021-2027, în vederea 
îndeplinirii indicatorilor de program asumați. Astfel considerăm oportună obligativitatea ca solicitantul 
să aibă cel puțin un salariat în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare sau cel puțin un salariat 
cu normă întreagă pe perioadă nedeterminată, la data depunerii cererii de finanțare, deoarece în 
acest mod solicitantul dovedește o activitate de sine-stătătoare, susținută inclusiv printr-o echipă 
minimă, care poate asigura implementarea investiției.  
Scopul acestei cerințe generale privind eligibilitatea solicitanților are in vedere crearea premiselor ca 

fondurile disponibile să fie distribuite către solicitanți care au capacitatea financiară, operațională și 
abilitățile antreprenoriale necesare pentru a finaliza proiectul.  

 
2. În conformitate cu prevederile actuale ale ghidului solicitantului, secțiunea 5.3.3 Cheltuieli neeligibile, 
cheltuielile aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de orice tip și 
cheltuielile aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip nu sunt eligibile la finanțare. 
Decizia de a excepta de la finanțare tipurile de cheltuieli enumerate mai sus este fundamentată de nivelul 
redus de ocupare constatat prin analiza efectuată în cadrul Planului Regional de Dezvoltare al Regiunii 
Centru, respectiv faptul că ”indicele de utilizare a capacității de cazare în funcțiune (28,1% în 2018, la nivelul 
Regiunii Centru, este scăzut în comparație cu media națională (32,2%) sau cu media europeană (47,3%), 
indicând astfel o subutilizare la nivel regional a capacității de cazare în funcțiune.  
 
 
În urma observațiilor formulate, pentru mai multă claritate, prevederea specifică de la Secțiunea 5.3.3 
Cheltuieli neeligibile  va fi reformulată astfel:  

 cheltuieli aferente modernizării, extinderii, dotării și intervențiilor de orice tip asupra capacităților 
de cazare în cadrul structurilor de cazare turistică de orice tip. 
 

Pentru proiecte care se referă la codurile caen 5510, 5520, 5530, 5590, cheltuielile eligibile sunt menite să 
susțină  diversificarea serviciilor prestate turiștilor, cum ar fi, spre exemplu, construcția de piscine, facilități 
de SPA etc. 
 
Scopul introducerii acestor coduri CAEN în lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte a fost de 
susține creștea competitivității operatorilor de turism din regiune prin diversificarea serviciilor oferite în 
unitățile de cazare existente. 
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Secțiunea 5.7.4, Locul de implementare a proiectului 
 
În ghid este specificat faptul că investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în 
localități din mediul urban din Regiunea Centru. Propunerea noastră este de a completa 
această formulare astfel încât să fie incluse și localitățile din zona metropolitană a orașelor 
mari (capitală de județ) ca fiind eligibile cel putin pentru proiectele cu activități de productie 
si/sau care implica constructii. 
 
Scopul definit in ghid al acestei intervenții este susținerea creșterii accelerate a 
microîntreprinderilor și a start-up-urilor care iși desfășoară activitatea în mediul urban. 
Zonele metropolitane ale orașelor mari nu mai sunt de mult zone rurale, mare parte a 
populației din aceste zone lucrând în activități specifice mediului urban atât în oraș cât și în 

 
Conform Legii 351/2001,  Zona metropolitană este definită ca fiind o zonă constituită prin asociere, pe bază 
de parteneriat voluntar, între marile centre urbane (capitala României și municipiile de rangul I) și localitățile 
urbane și rurale aflate în zona imediată, la distanțe de până la 30 km, care respectă condiția de continuitate 
spațială și între care s-au dezvoltat relații de cooperare pe multiple planuri. 
 
Propunerea de a completa aceasta formulare astfel încât sa fie incluse si localitățile din zona metropolitana 
a orașelor mari (capitala de județ) ca fiind eligibile cel puțin pentru proiectele cu activități de producție si/sau 
care implica construcții a fost analizată și deoarece aceasta nu este in concordanță cu prevederile 
Programului Regiunea Centru așa cum acesta a fost aprobat, nu poate fi acceptată. În cadrul PR Centru s-a 
realizat o delimitare de alte programe de finanțare care susțin, pe același teritoriu geografic, dezvoltarea și 
creșterea competitivității IMM-urilor, microîntreprinderile non agricole din mediul rural urmând să fie 
sprijinite prin Planul Național Strategic.  
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localitățile respective. Multe firme au activitatea în zonele metropolitane, beneficiind de 
aceleasi conditii de transport în comun pentru angajați, având acces la aceeași forță de 
muncă ca în zonele urbane și având în același timp niște costuri reduse cu cheltuielile 
imobiliare, cu precădere în cazul firmelor cu activități de producție. Acceptarea ca zonă 
eligibilă în care firmele își desfăsoară activitatea,  zona metropolitană  ar reprezenta un 
mare avantaj pentru multe firme. 

 
Ca atare, în aplicarea mecanismului de complementaritate a fondurilor menționat de art. 22, alin. 3, lit. a, 
pct. (iii) al Reg. CE 1060 / 2021, PR Centru și-a orientat sprijinul spre microîntreprinderile din mediul urban. 
 
Propunerea formulată nu va putea fi preluată, pentru motivele menționate mai sus. 
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Pentru programul Programul Regiunea Centru 2021-2027 SCALE UP PENTRU START-UP-URI 
ȘI MICROÎNTREPRINDERI: În situația în care avem 3 societăti care funcționează pe aceeași 
piață sau piața adiacentă:  
- societatea A cu asociat 100 % și administrator unic persoana X  
- societatea B cu asociat 100 % și administrator unic persoana Y  
- societatea C cu asociat 50 % persoana X și asociat 50 % persoana Y, administratori 
persoanele X si Y. Ținând cont ca în societatea C nu exercită influență dominantă nici 
persoana X si nici persoana Y (asociația doar 50 % si ambii sunt administratori) se consideră 
că sunt legate toate cele 3 societăți A,B,C sau sunt autonome ? 

 
Legăturile stabilite prin intermediul unei persoane fizice, sau al unui grup de persoane fizice care acționează 
de comun acord (a se vedea Legea 346/2004 (2006)– Art. 4^4 alin 4) trebuie luate în calcul la încadrarea 
solicitantului în categoria microîntreprinderilor – a se vedea secțiunea 5.1 ” Eligibilitatea solicitanților și 
partenerilor”. 
Potrivit dispozițiilor art. 44 alin. (1) din Legea nr. 346/2004, întreprinderile legate sunt întreprinderile între 
care există oricare dintre raporturi: 
a) o întreprindere deține majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale asociaților celeilalte 
întreprinderi; 
b) o întreprindere are dreptul de a numi sau de a revoca majoritatea membrilor consiliului de 
administrație, de conducere ori de supraveghere a celeilalte întreprinderi; 
c) o întreprindere are dreptul de a exercita o influență dominantă asupra celeilalte întreprinderi, în 
temeiul unui contract încheiat cu această întreprindere sau al unei clauze din statutul acesteia; 
d) o întreprindere este acționară sau asociată a celeilalte întreprinderi şi deține singură, în baza unui 
acord cu alți acționari ori asociați ai acelei întreprinderi, majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau 
asociaților întreprinderii respective. 
Întreprinderile între care există oricare dintre raporturile descrise mai sus, prin intermediul unei persoane 
fizice sau al unui grup de persoane fizice care acționează de comun acord, sunt, de asemenea, considerate 
întreprinderi legate, dacă își desfășoară activitatea sau o parte din activitate pe aceeași piață relevantă 
ori pe piețe adiacente. 
În cazul în care solicitantul nu depășește singur pragurile prevăzute de art. 3 din Legea nr. 346/2004, pentru 
a identifica categoria  acestuia, trebuie stabilit dacă acesta este o întreprindere autonomă, parteneră sau 
legată. În cazul în care întreprinderea nu este autonomă, trebuie identificate toate întreprinderile cu care 
întreprinderea solicitantă este parteneră sau legată, deoarece datele acestora (nr. de angajați, cifră de 
afaceri etc.) sunt necesare pentru a stabili categoria întreprinderii solicitante.  
Pentru a realiza încadrarea unei întreprinderi în categoria IMM, Comisia Europeană  consideră că este 
necesar a fi examinați factori variați, precum structura acționariatului, drepturile de control, identitatea 
directorilor generali, a administratorilor sau a altor persoane implicate în conducerea întreprinderilor, 
gradul integrării economice și orice alte legături între întreprinderile implicate. 
În ceea ce privește influența dominantă ce poate fi exercitată prin intermediul unei persoane fizice/grup de 
persoane fizice, existența unor legături de familie între persoanele fizice care controlează două sau mai 
multe întreprinderi, legăturile existente la nivelul acționariatului/managementului/administratorilor 
întreprinderilor trebuie să atragă atenția asupra faptului că e posibil ca persoanele fizice să acționeze în 
comun, pentru a exercita o influență asupra deciziilor comerciale ale întreprinderilor în cauză, fapt ce 
împiedică ca aceste întreprinderi să fie considerate independente din punct de vedere economic una de 
cealaltă. 
 
Ulterior identificării unor astfel de legături trebuie analizat în concret cum se exercită controlul asupra 
fiecăreia dintre întreprinderile între care există legături între acționariat/management/administratori și 
dacă există premisele pentru a afirma că întreprinderile respective constituie, prin intermediul grupului de 
acționari/management/acționari care acționează în comun, o entitate economică unică.  
Suplimentar, in cazul stabilirii existenței unei legaturi la nivelul persoanelor fizice implicate, este necesar a 
fi indeplinită și condiția  privitoare la desfășurarea activității sau a unei părți din activitate pe aceeași piață 
relevantă ori pe piețe adiacente. 
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Toate aceste elemente trebuie analizate raportat la situația concretă evaluată și la documentele 
justificative disponibile, atât la momentul depunerii unei solicitări de finanțare, cât și în etapa de 
contractare. 
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Este posibilă  accesarea fondurilor pentru amenajarea unei case de vacanța in județul Alba 
orasul Ocna Mureș? Construcția este realizată  în proportie de 70%.   

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului aferent intervenției 1.4.2. - Scale-up pentru start-up-
uri și microîntreprinderi, secțiunea 3.1.2 Domeniul de activitate în care se realizează investiția, Programul 
Regiunea Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt 
enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor CAEN eligibile și numai dacă 
solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de specializare inteligentă 
identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027.  
 
Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele subsumate 
sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 
Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa http://www.adrcentru.ro/dez-
reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de afaceri că activitatea 
finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin 
Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 detaliind aspectele următoare, în 
funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți). 
 
Detalierea la nivel de cod CAEN a acestor sectoare economice, precum și a activităților eligibile și 
clasificarea acestora pe tipuri de ajutor de stat este cuprinsă în versiunea de Ghid Scale up pentru start-
up-uri și microîntreprinderi disponibil pentru consultare publică la https://www.regiocentru.ro/scale-up-
pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/. 
 
Conform capitolului 5.3.3 Cheltuieli neeligibile: “alte cheltuieli excluse de la finanțare prin prezentul ghid al 
solicitantului, în aplicarea prevederilor HG 873 2022, art. 2 alin. (1) lit. f), corespunzător specificului 
programului și particularităților operațiunilor:  

 cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de 
orice tip  

 cheltuieli aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip”  
 

În condițiile în care cheltuielile aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare 
turistică de orice tip sau înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip nu sunt eligibile, cu atât 
mai mult nu pot fi considerate eligibile cheltuielile cu dotarea spatiilor de cazare.  
 În urma observațiilor formulate, pentru mai multă claritate, prevederea specifică de la Secțiunea 5.3.3 
Cheltuieli neeligibile  va fi reformulată astfel:  

 cheltuieli aferente modernizării, extinderii, dotării și intervențiilor de orice tip asupra capacităților de 
cazare în cadrul structurilor de cazare turistică de orice tip. 
 
Pentru proiecte care se referă la codurile caen 5510, 5520, 5530, 5590, cheltuielile eligibile sunt menită 
să susțină  diversificarea serviciilor prestate turiștilor, cum ar fi, spre exemplu, construcția de piscine, 
facilități de SPA etc. 
 
Scopul introducerii acestor coduri CAEN în lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte a fost 
de a susține creșterea competitivității operatorilor de turism din regiune prin diversificarea serviciilor 
oferite în unitățile de cazare existente. 
 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
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De asemenea, conform notei din finalul capitolului 5.2.2 Activități eligibile: Nu sunt eligibile proiectele 
care includ investiții demarate (i.e. a fost începută execuția lucrărilor de construcții sau a fost dată o 
comandă fermă de bunuri) înainte de depunerea cererii de finanțare.  
 
Așadar, amenajarea unei case de vacanță avand constructia in proportie de 70% executată nu este 
eligibilă în cadrul apelului de proiecte aferent intervenției 1.4.2. - Scale-up pentru start-up-uri și 
microîntreprinderi, conform celor menționate mai sus. 
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1. Dacă sediul social al companiei este în afara Regiunii Centru, respectiv nu face parte 

din județele aferente, poate aplica pe acest apel, dacă își dorește deschiderea unui 
punct de lucru în Regiunea Centru și investiția se va face exclusiv în Regiunea Centru? 

2. Cheltuielile salariale (net + contribuții) sunt cheltuieli eligibile în bugetul proiectului? 
3. Cheltuielile cu închirierierea spațiului sunt eligibile? 

 
1. Programul Regiunea Centru susține doar investițiile realizate pe teritoriul Regiunii Centru, astfel că o 

entitate care are sediul într-o altă regiune, dar își propune o investiție în Regiunea Centru este eligibilă în 
cadrul apelului antemenționat.  În ceea ce privește locul de implementare al proiectului, acesta trebuie 
să fie situat în mediul urban. 
 
Conform prevederilor actuale ale Ghidului Solicitantului , Secșiunea 5.7, punctul 5.7.4, disponibil la 
adresa https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/, la data 
depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului 
înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC. 
Excepție: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) 
ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea 
implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru. 

 
2. Potrivit secțiunii 5.3.3. Categorii de cheltuieli neeligibile din Ghidul solicitantului, nu sunt eligibile 

cheltuielile de personal.  
 

3. Referitor la cheltuielile de închiriere a  spațiului, precizăm că acestea nu sunt cheltuieli eligbile în cadrul 
proiectului (a se vedea Secțiunea 5.3.2. Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile). 
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Secțiunea 3.7 Grup țintă vizat de apelul de proiecte  

 
Propunere: Microintreprinderi nou înfiintate și/sau start-up-urle NU ar trebui sa fie incluse 
la finantare 
 
Tinand cont de experientele anterioare din alte programe, vor fi infiintate companii noi, 
controlate prin interpusi de acționari ce in mod normal nu ar fi eligibili pentru acest proiect. 
Vor subinchiria spatii pentru asa-zisele startup-uri si vor muta cativa angajati pe noua firma 
pentru a bifa punctajul cat mai mare. ASTFEL vor fi descurajate si respinse proiecte 
sustenabile ale microintreprinderilor care chiar doresc si au nevoie de fonduri pentru 
crestere. In plus, exista programul startup-nation unde sunt finantate startup-urile noi. In 
cel mai rau caz, aceste firme fara istoric, profit si activitate ar trebui depunctate prin grila. 
 

 
Opțiunea de a finanța, prin mecanismul de minimis, microîntreprinderile nou înființate, sub denumirea de 
start-up-uri, se datorează nevoii de a răspunde unei realități mai puțin favorabile dezvoltării regiunii, 
respectiv intesitatea antreprenorială (nr. de firme  / 1000 locuitori) scăzută. Din analiza efectuată rezultă că 
este scăzută și rata de naștere a noi firme, precum și rata de supraviețuire a acestora. De asemenea, firmele 
noi au acces dificil la surse de finanțare pentru creștere și dezvoltare. Faptul că în ecosistemul antreprenorial 
se întâlnesc și comportamente de tipul celor descrise de dumneavoastră nu ar trebui să conducă la o 
generalizare și la concluzia că  toate start-up-urile ar trebui privite cu suspiciune și excluse de la finanțare 
(sau să le fie limitat drastic accesul) și de la posiblilitatea de a se dezvolta și a crește sustenabil, generand 
noi locuri de muncă și plus valoare economică. 
 
Pentru comportamentele menționate, care ar trebui să fie cazuri particulare,  există mecanisme de control 
civile, administrative și chiar penale, care se bazează pe legislația europeană și națională, declarațiile pe 
proprie răspundere (și răspunderea în cazul falsului în declarații), contractul de finanțare, cu obligațiile pe 
care le impune în sarcina beneficiarului.  
 
La întocmirea ghidului solicitantului, s-a ținut cont de  capacitatea limitată a start-up-urilor de a susține 
proiecte de investiție, limitând valoarea maximă a grant-ului la 100.000 euro, față de 200.000 euro în cazul 
altor microîntreprinderi. De asemenea, grila de evaluare tehnică și financiară este construită astfe încât să 
favorizeze proiectele mai complexe (cu elemente de economie circulară, inovare etc) și în care beneficiarul 

https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/
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își asumă o contribuție proprie semnificativă la cheltuielile eligibile, ceea ce ar putea constitui un factor de 
descurajare, chiar dacă nu total, pentru comportamentele descrise de dvs.   
 
Ținând cont de cele expuse mai sus, propunerea nu va putea fi preluată. 
 

 
Secțiunea 5.3 Eligibilitatea cheltuielilor, capitolul 4.5. Activele necorporale 
 
Propunere :  să fie incluse si software pe baza de subscription (perioada minim de 
durabiitate) si servicii de cloud computing. 
 
In prezent, toate softurile de calculator pe baza de licenta au trecut la un model de licentiere 
cu abonament, nemaifiind posibila achizitionarea fizica (pe suport CD) cu licenta perpetua. 
Astfel de exemple Includ: Microsoft Office, Adobe Photoshop, Autodesk Autocad. Aceste 
soft-uri sunt esentiale in procesele de dezvolare ale companiilor, fiind absolut necesare 
pentru competitivitatea in industria moderna, digitalizata. Felul in care este redactat acum 
ghidul lasa loc de interpretari examinatorilor si astfel de cheltuieli pot fi usor excluse de la 
finantare, chiar daca joaca un rol esential in business plan-ul multor companii. De 
asemenea, multe din activitatile de productie au nevoie de putere de procesare hardware, 
care este nepractic de a fi achizitionata si tinuta la locul de implementare: de exemplu, 
serverele ar trebui gazduite la terti, in centre de date cu alimentare cu curent si internet 
redundant, protectie fizica la efractie, temperatura controlata, etc. Astfel de investitii fiind 
nepractice pt multe din companiile romanesti fara profil IT, este nevoie de includerea 
serviciilor de cloud computing in lista cheltuielilor eligibile,de exemplu sub forma de credite 
platite in avans furnizorilor de cloud computing. 
 

 
Situația descrisă este cunoscută și a fost analizată în perioada de elaborare și negociere a Programului, însă 
a rezultat faptul că finanțarea licențelor informatice sub forma SaaS (software as a service) reprezintă un 
mecanism insuficient clarificat și care prezintă următoarele provocări: 

 Transferul de drepturi de utilizare este temporar 

 Asimilarea cu activele necorporale este discutabilă (fiind vorba, mai degrabă, de servicii) 

 Necesită angajament din partea beneficiarului pentru pentru continuarea plății abonamentului cel 
puțin pentru perioada de durabilitate de 3 ani după finalizarea implementării proiectului 

 Plata abonamentelor în afara perioadei de implementare a proiectului sau a serviciilor în avans nu 
este cheltuială eligibilă și, ca atare, nu poate fi susținută din resursele PR Centru  

 
Având în vedere cele mai sus menționate și prevederile Programului Regiunea Centru, așa cum acesta a 
fost aprobat, propunerea nu va putea fi preluată. 

 
GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ 
 
Este oportuna departajarea prin punctaj a companiilor din servicii si productie - asemenea 
multor altor proiecte din trecut, aceasta departajare are rolul de a incuraja productia 
interna; in forma actuala a grilei, se vor finanța mai multe firme cu activitati de servicii, 
decat productie. 
 

 
Implementarea Priorității 1 a PR Centru este strâns legată de Strategia de Specialiare Inteligentă a Regiunii 
Centru pentru perioada 2021 – 2027. Având în vedere că sectoarele de excelență regionale și lanțurile 
valorice asociate cuprind activități atât din sfera producției cât și din sfera serviciilor, a fost necesară o 
abordare neutră între aceste două tipuri de activități. În ce privește grila de evaluare tehnică și financiară, 
nu considerăm că favorizează serviciile, în estimarea noastră anumite subcriterii fiind mai ușor de abordat 
și îndeplinit de activități din sfera productivă.  
 
Având în vedere cele mai sus menționate, propunerea nu va putea fi preluată. 
 

 
GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ , Criteriul 4.1. Investiția include măsuri de 
îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice: 
 
-spatiile de birouri nu au cum sa eficientizeze fluxurile tehnologice si sa reduca deseurile, 
formularea este acum cu "SI", ceea ce presupune indeplinirea tuturor conditiilor inclusiv 
pentru punctaj maxim - firmele ce au activitati de birou si includ in investita lor echipamente 
de calcul sau de birotica (firme de IT, design, arhitectura, etc), sunt dezavantajate de 
formularea actuala a grilei de punctaj, neavand cum sa atinga acesti indicatori, de altfel 
irelevanti pentru activitatile de birou. 

 
Măsurile de îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice fac parte din 
prioritățile transversale ale Fondului European de Dezvoltare Regională din care se finanțează Programul 
Regiunea Centru 2021-2027 și este necesar să fie translatate și la nivel de proiecte. Este obligatia 
solicitantului de a explora și demonstra modul în care asemenea măsuri sunt incluse și adaptate la specificul 
poiectului propus (putând face inclusiv obiectul unei inovații de proces).  
 
Având în vedere formularea semnalată, propunerea va fi preluată în forma consolidată a ghidului, prin 
revizuirea denumirii criteriului 4.1. Investiția include măsuri de îmbunătățire a calității mediului 
înconjurător și de creștere a eficienței energetice astfel: 4.1. Investiția include măsuri de îmbunătățire a 
calității mediului înconjurător și/sau  de creștere a eficienței energetice. 

  
1.  În înțelesul Legii 31 / 1990 cu modificările ulterioare, orice întreprindere trebuie să abă un sediu social. De 

asemenea, cu excepția cazurilor în care activitatea se derulează la terți, întreprinderea trebuie să își 
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Referitor la respectarea criteriului de eligibilitatea 5.1.1.5 Solicitantul deține drepturi 
asupra imobilului (clădire și/sau teren), obiect al proiectului, care îi conferă dreptul de a 
realiza investiția începând cu data depunerii cererii de finanțare în următoarele situații: 
 

- spatiul in care sunt pozitionate unele echipamente poate fi la terti, fara a fi un 
punct de lucru pentru aplicant - unele echipamente precum serverele sunt destinate 
colocarii in data center-uri, unde temperatura si mediul sunt strict controlate, sunt 
oferite servcii de intretinere si este asigurata paza si alimentarea continua cu energie 
si internet. Astfel de echipamente nu ar trebui sa fie exploatate in spatiile de 
productie sau birouri, dar din forma actuala a ghidului, astfel de -colocare nu este 
eligibila/posibila. 
 

-  o alta situatie este aceea a panourilor fotovoltaice care ar trebui sa poata fi 
instalata in apropierea locului de implementare, de exemplu pe un acoperis sau 
terasa, unde din nou, nu exista un sediu secundar al companiei, ci doar un contract 
de drept de folosinta/ACORD proprietari sau colocatari. 

 

desfășoarea activitate la o locație determinată, care poate fi reprezentată de  sediul social sau sedii 
secundare (puncte de lucru).  
 
Programul Regiunea Centru 2021-2027 finanțează investiții pe teritoriul Regiunii Centru, pentru activități 
care se desfășoară pe teritoriul acestei Regiuni, fiind, prin natura lui, un program destinat dezvoltării Regunii 
Centru.  
 
AM PR Centru, în calitate de finanțator, are obligația de verifica îndeplinirea și menținerea condițiilor 
asumate de beneficiar, inclusiv în ce privește localizarea investiției. Potrivit prevederilor Contractului de 
finantare -  Conditii generale, contract al carui format este aprobat prin Ordinul MIPE nr. 2041/25.05.2023: 
Art. 7 alin 5: Beneficiarul/Liderul de parteneriat și partenerii au obligația de a pune la dispoziția AM, sau 
oricărui alt organism abilitat de lege, conform prevederilor art. 31 alin (2) din Ordonanța de urgență a 
Guvernului nr. 133/2021, documentele și/sau informațiile necesare pentru verificarea modului de utilizare a 
finanțării nerambursabile, la cerere și în termenul solicitat de AM, precum și să asigure condițiile pentru 
efectuarea verificărilor la fața locului.  
 
art. 7 alin 6: În vederea efectuării verificărilor prevăzute la alin. (5), Beneficiarul/Liderul de parteneriat și 
partenerii se angajează să acorde dreptul de acces la locurile și spațiile unde se implementează proiectul, 
inclusiv acces la sistemele informatice care au legătură directă cu proiectul, și să pună la dispoziție 
documentele solicitate privind gestiunea tehnică și financiară a proiectului, pe suport hârtie sau în format 
electronic, în original. (....) 
 
art 7 alin 27, Beneficiarul are obligația de a asigura funcționarea tuturor bunurilor, echipamentelor 
achiziționate prin proiect, la locul de desfășurare/locațiile de implementare a proiectului şi exclusiv în scopul 
pentru care au fost achiziționate, atât în perioada de implementare, cât și în perioada în care are obligația să 
asigure sustenabilitatea proiectului/caracterul durabil al proiectului, așa cum este acesta reglementat la art. 
2, alin (5) - (6). 
 
Prin urmare, având in vedere cele menționate mai sus, este dificil de imaginat modul în care beneficiarul 
poate delega unui terț, care nu este parte a contractului de finanțare, gestionarea efectivă a unor active 
achiziționate prin proiect și își poate, concomitent, asuma responsabilitatea, în numele acelui terț, de a 
îndeplini obligatiile pe care el, ca beneficiar, le asumă prin contractul de finanțare față de AM PR Centru. 
 
Astfel  considerăm că nu este acceptabilă localizarea  echipamentelor, de natura celor menționate, la terți. 
 
  

Panourile fotovoltaice, fiind afectate strict investiției realizate prin proiect, ar trebui instalate la locul de 
implementare pentru care solicitantul face dovada existenței unui drept asupra infrastructurii, 
conform celor menționate în ghidul solicitantului.  În cazurile în care solicitantul nu este și proprietarul 
asupra infrastructurii unde sunt instalate, este necesar acordul explicit al proprietarului pentru 
amplasarea lor, cuprins în contractul încheiat sau într-un act ulterior.  
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Pentru o firmă înființată în anul 2019 printr-un proiect Startup Plus cu o finantare 
nerambursabila de 31.000  de eur, desfășurând activitate pe codurile CAEN:  
6820 - Inchiriere si subinchirierea bunurilor imobiliare proprii sau inchiriate 
9602 - Coafura si alte activitati de infrumusetare, 
 
- este posibil să acceseze acest program de finantare pentru extinzanderea serviciilor cu 
urmatorul CAEN 9604 - Activitati de intretinere corporala? 

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se 
realizează investiția, Programul Regiunea Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate 
eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor 
CAEN eligibile și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de 
specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 
2021-2027. Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele 
subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a 
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Prin adăugarea codului CAEN de mai sus se dorește  extinderea serviciilelor cu epilare 
definitiva în proces. 
 
- este  eligibilă pentru aceasta linie de finantare? 

Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/. 
Domeniul de activitate pentru care doriți să soliciați finanțare – codul CAEN 9604 - Activitati de intretinere 
corporala, este cuprins  în lista codurilor CAEN eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, astfel încât o 
investiție în acest domeniu ar putea fi eligibilă însă  solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de 
afaceri că activitatea finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență 
identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 detaliind aspectele 
următoare, în funcție de context: 
 
• Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 
 
• Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 
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1. Intrucat: 

 a: start-up-urile infiintate in anul depunerii cererii de finantare au acces la maxim 
100.000 euro, fara a fi conditionate de a avea profit operational sau de a fi avut sau a 
avea angajati, iar  
b: microintreprinderile (inclusiv start-up-urile infiintate de 2 sau maxim 3 ani) au acces 
la finatare de maxim 200.000 euro, cu conditia de a fi avut profit operational si angajat, 
 și  
în aceste conditii start-up-urile infiintate de 2 sau maxim 3 ani care nu au avut profit 
operational sau angajat sunt excluse de la oricare dintre cele doua praguri de finantare, 
 
Propunere: start-up-urile infiintate de 2 sau maxim 3 ani care nu au avut profit 
operational sau angajat sa aiba acces la finantarea de 100.000 euro in aceleasi conditii 
ca start-up-urile infiintate in anul depunerii, deci fara a fi conditionate de a avea profit 
operational sau angajat. 
 
Justificare: la pag. 7 din ghid, pct.10 ”Din perspectiva prezentului ghid start-up-ul 
reprezintă o microîntreprindere nou înființată în baza legii 31/1990, care înregistrează o 
vechime de maximum 3 ani la data depunerii proiectului.” 
  
Are sens sa deschizi un SRL nou, respectiv sa infiintezi un start-up in acest an al depunerii 
proiectului doar pentru a te incadra in cererea de finantare daca deja ai un SRL infiintat 
acum 2 sau 3 ani  - care este start-up - dar care nu a avut profit operational sau angajat 
si cu care totusi ai dori  sa continui activitatea si sa si fii eligibil pentru a aplica la 
finantare? 

 
2. Criteriile de evaluare care puncteaza numarul de persoane care vor fi angajate si/ 

instruite prin proiectul finantat sa fie corelate cu pragurile  de finantare de 100.000 
si 200.000 euro si sa fie proportionale cu acestea.  
 

Astfel, de exemplu, daca la pagina 94 din ghid, la ”GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI 
FINANCIARĂ”, la pct. 1.4. lit c) pentru a obtine maximul de 10 puncte un start-up care poate 
primi maxim 100.000 euro si o microintreprindere care poate primi 200.000 euro trebuie sa 
prevada aceeasi crestere a numarului de salariati cu „peste 3 noi angajați”, deci cel putin 4. 
Propunerea de modificare ar fi ca acelasi maxim de 10 puncte sa se ofere unui start-up 
daca angajeaza minim 2 persoane iar unei microintreprinderi daca angajeaza minim 4.  
 

 
1. In conformitate cu capitolul 5.1.2 Categorii de solicitanți eligibili: Solicitanții prezentului apel de proiecte 

sunt societățile care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, inclusiv a microîntreprinderilor nou 
înființate (start up), în conformitate cu prevederile Legii 346/2004 privind stimularea înființării și 
dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare, înregistrate în baza 
Legii nr. 31/1990 privind societățile, republicată cu modificările și completările ulterioare 

 
Conform criteriului de eligibilitate  5.1.1.2 din varianta consultativă a ghidului, Solicitantul a desfășurat 
activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral și a înregistrat profit din exploatare 
sau profit net (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare sau în anul 2019. Condițiile privind 
profitul și desfășurarea activității pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral nu se aplică 
microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare. 
 
Criteriile privind durata de activitate și profitul din exploatare sau profitul net se referă la întreaga activitate 
a solicitantului (i.e. indiferent de domeniul de activitate vizat de investiție). Datele privind profitul din 
exploatare sau profitul net sunt cele raportate în situațiile financiare aferente exercițiului financiar 
precedent depunerii cererii de finanțare, aprobate de adunarea generală a acționarilor sau asociaților. În 
cazul în care NU a înregistrat profit din exploatare sau profit net (>0 lei) în anul fiscal anterior depunerii 
cererii de finanțare, se vor verifica situațiile financiare aferente anului 2019. 
 
Propunerea de reformulare a criteriului nu va putea fi preluată întrucât PR Centru dorește să finanțeze 
microîntreprinderi care au activitate sau care doresc să își înceapă o activitate economică. In cazul firmelor 
care au fost înființate în urmă cu 2 sau 3 ani fără a desfășura o activitate economică și fără a avea salariați 
nu se poate identifica un interes antreprenorial real. 
 
 

2 Criteriul privind numărul de locuri de muncă nou create și criteriul privind numărul de persoane instruite 
nu au legătură directă cu valoarea finanțării nerambursabile acordate ci cu nevoile antreprenorului și ale 
activității pentru care solicită finanțare. De altfel, valorile țintă pentru aceste criterii nu se ajustează nici 
în cazul microîntreprinderilor care nu sunt start-up-uri și care nu solicită valoarea maximă a finanțării 
nerambursabile, fie pentru că nu au nevoie de o investiție atât de mare, fie pentru că ar depăși plafonul 
de minimis datorită cumulului cu alte finanțări anterioare. 
Având în vedere cele menționate mai sus, propunerea nu va putea fi preluată. 

 
 
 
 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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De asemenea  se propune proportionalitatea in functie de finantarea maxima accesibila 
de 100.000 sau 200.000 euro si in cazul punctului 1.5 din ”GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ 
ȘI FINANCIARĂ” referitor la numarul persoanelor instruite. 
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Cap 3, subcap 3.5 Zona/zonele geografică(e) vizată(e) de apelul de proiecte 
 
Propunere : să se adreze si mediului rural – pentru start-upuri de producție din mediul 
rural  
 
 

 
Conform prevederilor actuale ale Ghidului Solicitantului  sunt susținute investițiile realizate pe teritoriul 
Regiunii Centru, mediul urban, fără a prezenta relevanță locul unde entitatea solicitantă își are sediul.   
 
Investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul urban din Regiunea Centru 
(județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu). La data depunerii cererii de finanțare, solicitantul 
trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct 
de lucru), conform certificatului constatator ORC. Ca excepție de la regula de mai sus, în cazul unei cereri de 
finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ca urmare a realizării investiției, 
solicitantul se va angaja ca până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de 
implementare ca punct de lucru. 
 
În cadrul PR Centru s-a realizat o delimitare față de alte programe de finanțare care susțin, pe același 
teritoriu geografic, dezvoltarea și creșterea competitivității IMM-urilor, microîntreprinderile non agricole 
din mediul rural urmând să fie sprijinite în special prin PNS. Prin urmare, în aplicarea mecanisului de 
complementaritate a fondurilor meționat de art. 22, alin. 3, lit. a, pct. (iii) al Reg. CE 1060 / 2021, PR Centru 
și-a orientat sprijinul spre microîntreprinderile din mediul urban. 
  
Ca atare, propunerea de a completa aceasta formulare astfel incat sa fie incluse si localitatile din mediul 
rural a fost analizată și deoarece aceasta nu este in concordanță cu prevederile Programului Regiunea 
Centru așa cum acesta a fost aprobat, nu poate fi preluată.  
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In cadrul apelurilor 1.4.1 si 1.4.2 se mentioneaza construirea de spatii de hale 
productie/servicii. Pentru codurile CAEN 4120 si 8690 ce se poate construi? 

 
În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului, secțiunea 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se 
realizează investiția, Programul Regiunea Centru finanțează investiții numai în domeniile de activitate 
eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor 
CAEN eligibile și numai dacă solicitantul activează sau dorește să se extindă spre unul din domeniile de 
specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 
2021-2027. Domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt cele 
subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a 
Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/. 
Domeniul de activitate pentru care doriți să soliciați finanțare – codul CAEN 4120- Lucrari de construcții a 
cladirilor rezidentiale si nerezidentiale și 8690- Alte activități referitoare la sănătatea umană, este cuprins în 
lista codurilor CAEN eligibile în cadrul acestui apel de proiecte, astfel încât o investiție în acest doemeniu ar 
putea fi eligibilă însă solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul de afaceri că activitatea finanțată se 
încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență identificate prin Strategia de 
Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 detaliind aspectele următoare, în funcție de context: 
 
• Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 
 
• Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 
 
În funcție de specificul proiectului, prin PR Centru se poate susține construcția de spații industriale sau de 
prestare de servicii, în măsura în care este demonstrată necesitatea și contribuția directă la desfășurarea 
procesului de producție sau prestare de servicii la care se referă proiectul.  
 

   

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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21 Referitor la grila de Evaluare Tehnico-Finaciară, pct. 5 Concentrarea strategică a investițiilor: 
Care sunt conditiile de punctare la acest punct? Ce trebuie sa indeplineasca investitia ca sa 
se puncteze aici?  
 

Solicitantul, prin cererea de finanțare, planul de afaceri și documetele anexă, trebuie să demonstreze faptul 
că proiectul, prin obiectivele sale, prin rezultatele asumate și prin activitățile prevăzute, contribuie la 
punerea în practică a priorităților și acțiunilor identificate în RIS 3 Centru (în special capitolul 3 Logica de 
intervenție) (disponibilă la http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/), contribuie la 
realizarea tranziției industriale în România (prin corelarea cu secțiunea Plan de măsuri privind gestionarea 
tranziției industriale în România 2021-2027, https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-
2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf) și se regăsește într-unul din 
segmentele Lanțurilor Valorice Strategie Europene așa cum sunt definite de documentele indicate  în grila 
de evaluare tehnică și financiară (informații se regăsesc în Strategia de specializare inteligentă a Regiunii 
Centru pentru perioada 2021-2027. Vezi si Strengthening Strategic Value Chains for a future-ready EU 
Industry – factsheet (https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825), full report la 
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824) 
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3.13 Reguli privind ajutorul de stat 
 
Daca o societatea activeaza in sectorul transporturilor, dar doreste prin aceasta masura sa-
si diversifice activitatea (optand pentru un alt sector), se aplica plafonul mentionat in cadrul 
ghidului: 
"Valoarea maximă a ajutorului, în regim de minimis, ce poate fi acordată unei întreprinderi 
unice (a se vedea mai jos), din fonduri publice, pe o perioadă de 3 ani fiscali consecutivi 
(ultimii 2 ani fiscali înainte de data depunerii cererii de finanțare și anul curent depunerii 
cererii de finanțare) este de 200.000 de euro, echivalent în lei, la cursul de schimb InforEuro 
valabil la data acordării ajutorului, cu excepția sectorului transport rutier de mărfuri în 
contul terților sau contra cost, caz în care cuantumul ajutorului este stabilit la limita 
maxima de 100.000 EUR ? 
 

 
În cazul în care societatea activează în sectorul transporturilor însă doreste prin aceasta masura sa-si 
diversifice activitatea (optand pentru un alt sector), plafonul de minimis aplicabil este plafonu general de 
200.000 euro. 
 
Totuși trebuie avute în vedere prevederile Ghidului Solicitantului (secțiunea 3.13 Reguli privind ajutorul de 
stat), conform cărora dacă, pe lângă domeniul de activitate în care se realizează investiția propusă prin 
cererea de finanțare, întreprinderea solicitantă desfășoară activități și în alte domenii (clase CAEN), dintre 
care unele sunt excluse din aria de aplicare a Regulamentului de minimis și/sau a Schemei de ajutor de 
minimis aplicabile acestui apel, ori plafonul aplicabil acestor domenii este mai mic de 200.000 euro, atunci 
acestei întreprinderi i se poate aplica plafonul de 200.000 euro doar dacă, de finanțarea primită, nu va 
beneficia în activitățile  desfășurate în domeniile excluse ori cărora li se aplică un plafon mai mic.  
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GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ 
 
In cazul microintreprinderilor NOU infiintate, respectiv cele infiintate in anul depunerii 
cererii de finantare, care este anul fiscal de referinta a carui cifra de afaceri inregistrata de 
IMM  se va lua in calcul si in raport cu care se  va acorda punctajul aferent criteriului 1.5, 
respectiv creșterea cifrei de afaceri anuală pentru anul fiscal următor anului în care este 
finalizată investiția? Se va lua in calcul o cifra de afaceri estimata cat mai realist de IMM? 
 
Venim cu rugamintea de a ne exemplifica cum va fi calculat si acordat punctajul la nivelul 
acestui criteriu pentru microintreprinderile NOU infiintate in anul depunerii cererii de 
finantare, avand in vedere ca la data depunerii proiectului acestea nu au incheiat nici un an 
fiscal si nu detin bilant de unde sa rezulte cifra de afaceri de referinta. 
 

 
 
Conform Ghidului Solicitantului, Secțiunea 3.8 Indicatori,  indicatorul RCR 19 Întreprinderi cu cifră de afaceri 
crescută se măsoară la finalul anului fiscal care urmează anului în care a fost finalizat proiectul. Indicatorul 
numără întreprinderile pentru care cifra de afaceri anuală pentru anul fiscal următor anului în care este 
finalizat proiectul este cel puțin egală cu cifra de afaceri din anul anterior anului în care a fost demarat 
proiectul. Pentru firmele care nu au avut cifră de afaceri sau a căror cifră de afaceri a scăzut înainte de 
demararea proiectului, rata de creștere a cifrei de afaceri aferentă anului fiscal ce urmează anului de 
finalizare a proiectului trebuie să fie de minim 2%, față de anul anterior.   

 
GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ, pag 91-97 din Ghidul solicitantului 
 
In cazul microintreprinderilor NOU infiintate, respectiv cele infiintate in anul depunerii 
cererii de finantare, care este anul fiscal de referinta a carui productivitate a muncii se va 
lua in calcul si in raport cu care se  va acorda punctajul aferent criteriului 2.2. Creșterea 
productivității muncii pentru anul fiscal următor anului în care este finalizată investiția - cifra 
de afaceri împărțita la numărul mediu de angajați (așa cum rezultă din bilanțul anului de 
referința iar numărul de angajați din anul 1 trebuie sa fie cel puțin egal cu cel din anul de 
referință)? 

 
 
În situația microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare, creșterea de productivitate 
din anul următor anului de finalizare a proiectului se raportează la productivitatea din anul finalizării 
proiectului (ultimul an de implementare). 
 
 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf
https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824
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Se solicită a se exemplifica cum va fi calculat si acordat punctajul  la nivelul acestui criteriu 
pentru microintreprinderile NOU infiintate in anul depunerii cererii de finantare, avand in 
vedere ca la data depunerii proiectului acestea nu au incheiat nici un an fiscal si nu detin 
bilant de unde sa rezulte cifra de afaceri necesara calculului productivitatii muncii. 
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5.3.3 Categorii și plafoane de cheltuieli neeligibile/pagina 48 
 
Propunere: la alin. referitor la neeligibilitatea cheltuilelilor cu achiziționarea autovehiculelor 
si a mijloacelor de transport, așa cum sunt ele clasificate în Subgrupa 2.3. „Mijloace de 
transport” din HG 2139/2004, să fie introdusă ca și excepție achiziționarea de 
autovehiculele 100% electrice. Concret, propunem ca alin.  să aibă următoarea formulare: 
Cheltuielile cu achiziționarea autovehiculelor si a mijloacelor de transport, așa cum sunt ele 
clasificate în Subgrupa 2.3. „Mijloace de transport” din HG 2139/2004, cu excepția Clasei 
2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și ridicat” și a autovehiculelor 100% electrice. 
 
 
Justificare:  o astfel de excepție ar fi în deplin acord și ar contribui semnificativ la 
îndeplinirea dezideratelor trasate de Uniunea Europeană referitoare la Pactul verde 
european, care urmărește ca, până în anul 2050, Europa să fie primul continent neutru din 
punct de vedere climatic. Faptul că achiziția mijloacelor de transport nu este eligibilă în 
propunerea de ghid, nu înseamnă că solicitanții, în desfășurarea activităților lor, nu vor 
folosi mijloace de transport care, în covârșitoarea lor majoritate, sunt vechi și poluante. 
Introducerea ca și cheltuială eligibilă a achiziției de mijloace de transport 100% electrice ar 
constitui, în afară de contribuția esențială la Green Deal, și un pas important în încurajarea 
potențialilor beneficiari de a renunța la autovehiculele poluante pe care în prezent le 
utilizează, în favoarea mijloacelor de transport 100% electrice, nepoluante. 
 

 
Programul Regiunea Centru nu finanțează în cadrul Priorității 1, mijloace de transport, cu excepția Clasei 
2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și ridicat. Logica acesei abordări se regăsește în Obiectivul specific 
în cadrul căruia se încadrează finanțarea de față, respectiv OS 1.3: Intensificarea creșterii sustenabile și 
creșterea competitivității IMMurilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin 
investiții productive. Scopul intervenției 1.4.2 este susținerea creșterii accelerate a microîntreprinderilor și 
a start-upurilor, inclusiv firme nou-înființate care își desfășoară activitatea în mediul urban, în domeniile de 
activitate eligibile (clase CAEN) enumerate în anexa   ghidului solicitantului cuprinzând Lista codurilor CAEN 
eligibile, în sectoarele și ariile de specializare inteligentă identificate în Strategia de Specializare Inteligentă 
a Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027. Obiectivul specific al acestui apel este de a finanța investițiile 
în active corporale și necorporale, în vederea creșterii productivității și a capacitații de producție și prestare 
de servicii, pentru a stimula potențialul inovativ și a crește gradul de competitivitate al microîntreprinderilor 
și startup- urilor din Regiunea Centru. Achiziționarea de mijloacele de transport nu contribuie la creșterea 
productivității sau a capacității de producție sau prestare de servicii, prin urmare propunerea nu va putea 
fi preluată. 
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Cap.5 "Conditii de eligibilitate" 
 
Propunere: Introducerea, pentru societatile de tip start-up infiintate in anul  anterior 
depunerii cererii de finantare, a unor reglementari obiective pentru evitarea conditiilor 
artificiale, la fel ca si in cadrul cererilor de finantare depunse in cadrul PNDR 2014-2020. 
Justificare: Acest demers ar fi  foarte util deoarece, in conditiile stipulate acum in cadrul 
Ghidului Consultativ, vor putea fi create o serie de start-up-uri de catre „beneficiari formali” 
inainte de lansarea apelului de proiecte de catre anumite entitati juridice  care in mod 
real/normal nu ar fi eligibile si care ar fi de fapt „beneficiarii reali” ai acestor 
investitii/finantari. Exemplu concret- administratorul unei  intreprinderi mici sau mijlocii 
(care in mod real nu este eligibila in cadrul acestei masuri 1.4.2 PR Centru) decide sa 
infiinteze 3 start-up-uri cu asociati unici si administratori dintre angajatii societatii sau 
partenerii sai. Locatia implementarii este pusa la dispozitie de catre acel administrator si 
este stabilita in acelasi spatiu cu  activitatea „firmei  mama” iar activele ce se doresc a fi 
achizitionate prin cererile de finantare  vin in completarea fluxului de productie/prestari 
servicii ale „firmei mama”. 
Scopul urmărit prin crearea condițiilor artificiale este contrar obiectivelor stabilite prin 
reglementările nationale și/sau europene aplicabile programului de finanțare. 
Conform legislatiei in vigoare, se consideră condiţii artificiale, acele condiții create în mod 
voluntar de către solicitanţi, în scopul obținerii unui avantaj (iniţial necuvenit) oferit prin 
programul/măsura/submăsura în cauză, cum ar fi:  

 
Legea nu limitează dreptul unei  persoane fizice de a înființa societăți comerciale, însă evaluatorii vor avea 
în vedere legăturile stabilite prin intermediul unei persoane fizice sau al unui grup de persoane fizice care 
acționează de comun acord (a se vedea Legea 346/2004 (2006)– Art. 4^4 alin 4) la încadrarea solicitantului 
în categoria microîntreprinderilor – a se vedea secțiunea 5.1 ” Eligibilitatea solicitanților și partenerilor”. 
Potrivit dispozițiilor art. 44 alin. (1) din Legea nr. 346/2004, întreprinderile legate sunt întreprinderile între 
care există oricare dintre raporturi: 
a) o întreprindere deține majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale asociaților celeilalte 
întreprinderi; 
b) o întreprindere are dreptul de a numi sau de a revoca majoritatea membrilor consiliului de 
administrație, de conducere ori de supraveghere a celeilalte întreprinderi; 
c) o întreprindere are dreptul de a exercita o influență dominantă asupra celeilalte întreprinderi, în 
temeiul unui contract încheiat cu această întreprindere sau al unei clauze din statutul acesteia; 
d) o întreprindere este acționară sau asociată a celeilalte întreprinderi şi deține singură, în baza unui 
acord cu alți acționari ori asociați ai acelei întreprinderi, majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau 
asociaților întreprinderii respective. 
Întreprinderile între care există oricare dintre raporturile descrise mai sus, prin intermediul unei persoane 
fizice sau al unui grup de persoane fizice care acționează de comun acord, sunt, de asemenea, considerate 
întreprinderi legate, dacă își desfășoară activitatea sau o parte din activitate pe aceeași piață relevantă 
ori pe piețe adiacente. 
În cazul în care solicitantul nu depășește singur pragurile prevăzute de art. 3 din Legea nr. 346/2004, pentru 
a identifica categoria acestuia, trebuie stabilit dacă acesta este o întreprindere autonomă, parteneră sau 
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a) creare de condiții artificiale în vederea încadrării solicitantului în categoriile de solicitanți 
eligibili și/sau a îndeplinirii unei/unor condiții de eligibilitate specifice măsurii/submăsurii 
pe care acesta inițial nu le îndeplinea. 
b) creare de condiții artificiale prin existența unui beneficiar formal (solicitantul/beneficiarul 
direct de fonduri) si a unui beneficiar real (indirect) al finanțării, ca persoane fizice și/sau 
juridice distincte sau identice; 
c) creare de condiții artificiale în vederea obținerii unei încadrări mai avantajoase în sistemul 
principiilor și criteriilor de selecție. 
d) creare de condiții artificiale în vederea obținerii valorii maxime a sprijinului comparativ 
cu cel la care proiectul și/sau solicitantul/beneficiarul ar fi avut dreptul dacă nu s-ar fi creat 
condiția artificială respectivă. 
Mai multe detalii in acest sens pot fi analizate in cadrul link-ului de mai jos: 
https://portal.afir.info/Uploads/GHIDUL%20Solicitantului/GS_prevenire_NEREGULI_PN
DR2020_Vs_dezbatere.pdf 
 
Astfel, prin incurajarea start-up-urilor infiintate in anul depunerii cererii de finantare va 
exista riscul extrem de mare de a se directiona fondurile alocate programului catre 
„beneficiari formali” precum cei din exemplele prezentate mai sus. Totodata, in acest fel vor 
fi dezavantajate societatile cu vechime,  indicatori financiari care recomanda o 
sustenabilitate pe termen lung si  care pot aduce o reala plus-valoare si impact regional prin 
implementarea proiectelor. De asemenea, trebuie tinut cont si de rata reala de 
supravietuire a start-up-urilor. Pentru firmele nou înființate în România, rata de 
supraviețuire în primii cinci ani este de 51,8%, ceea ce situează România pe locul 9 din cele 
30 de țări analizate. Acest aspect va duce la riscuri extrem de mari generate de  lipsa de 
sustenabilitate a proiectelor demarate in special  de catre start-up-urile infiintate in anul 
depunerii cererii de finantare. 

legată. În cazul întreprinderilor partenere sau legate, trebuie identificate toate întreprinderile cu care 
întreprinderea solicitantă este parteneră sau legată, deoarece datele acestora (nr. de angajați, cifră de 
afaceri etc.) sunt necesare pentru a stabili categoria întreprinderii solicitante.  
Pentru încadrarea unei întreprinderi drept întreprindere legată, hotărâtoare este existența unei influențe 
dominante, exercitată asupra unei întreprinderi de către o altă întreprindere/mai multe întreprinderi sau ca 
urmare a rolului jucat de o persoană fizică/grup de persoane fizice. Trebuie menționat totodată faptul că 
jurisprudența comunitară a consacrat principiul conform căruia, în cazul întreprinderilor între care nu există 
din punct de vedere formal una din relațiile preluate la art. 44  alin. (1) lit. a) – d) din Legea nr. 346/2004, 
dar care constituie, cu toate acestea, o entitate economică unică, ca urmare a rolului jucat de o persoană 
fizică sau de un grup de persoane fizice care exercită o influență dominantă asupra acestora, trebuie, de 
asemenea, să se considere că reprezintă întreprinderi legate în sensul reglementărilor comunitare,  din 
moment ce ele își desfășoară activitățile sau o parte a activităților pe aceeași piață relevantă sau pe piețe 
adiacente. 
Totodată, potrivit jurisprudenței în domeniu, condiția potrivit căreia persoanele fizice exercită o influență 
dominantă este îndeplinită atunci când aceste persoane se coordonează pentru a exercita asupra deciziilor 
comerciale ale întreprinderilor în cauză o influență care exclude că aceste întreprinderi să poată fi 
considerate ca fiind independente una de cealaltă din punct de vedere economic. Îndeplinirea acestei 
condiții depinde de împrejurările cauzei și nu poate, în mod necesar, să fie subordonată existenței unor 
relații contractuale între aceste persoane și nici chiar constatării intenției lor de a eluda definiția IMM.    
Pentru a realiza încadrarea unei întreprinderi în categoria IMM, Comisia Europeană  consideră că este 
necesar a fi examinați factori variați, precum structura acționariatului, drepturile de control, identitatea 
directorilor generali, a administratorilor sau a altor persoane implicate în conducerea întreprinderilor, 
gradul integrării economice și orice alte legături între întreprinderile implicate. 
În ceea ce privește influența dominantă ce poate fi exercitată prin intermediul unei persoane fizice/grup de 
persoane fizice, existența unor legături de familie între persoanele fizice care controlează două sau mai 
multe întreprinderi, legăturile existente la nivelul acționariatului/managementului/administratorilor 
întreprinderilor trebuie să atragă atenția asupra faptului că e posibil ca persoanele fizice să acționeze în 
comun, pentru a exercita o influență asupra deciziilor comerciale ale întreprinderilor în cauză, fapt ce 
împiedică ca aceste întreprinderi să fie considerate independente din punct de vedere economic una de 
cealaltă. 
 
Prin intermediul unei persoane fizice s-ar putea stabili relații de legătură între firmele analizate, dacă 
persoana fizică este în măsură să exercite o influență dominantă în cadrul acestora. Deși procentul de părți 
sociale deținute poate fi un indiciu definitoriu (e.g. în situația în care persoana deține 66% din părțile 
sociale), o participare minoritară sau în proporție de 20% din părțile sociale nu exclude posibilitatea 
existenței unei situații de control sau influență dominantă. 
 
Alte elemente care sunt avute în vedere în cadrul unei suspiciuni de existență a unei legături între două 
întreprinderi prin intermediul unor persoane fizice sunt relațiile economice și financiare dintre aceste 
întreprinderi (spre exemplu, dar fără a se limita la, un reprezentant al unei societăți e responsabil de 
aspectele tehnice ale producției unei alte societăți, transferul gestiunii informatice/a achizițiilor către altă 
societate, transferul activității de cercetare, utilizarea în comun a logisticii (de ex. mijloace de transport, 
clădiri și birouri, echipamante), utilizarea de conturi bancare comune, creditarea între cele două 
întreprinderi, acordarea de garanții etc.). 
 
De asemenea, legăturile existente la nivelul acționariatului/managementului/administratorilor 
întreprinderilor trebuie să atragă atenția asupra posibilității exercitării unui control în comun asupra unei 
întreprinderi/întreprinderilor respective. Ulterior identificării unor astfel de legături trebuie analizat în 
concret cum se exercită controlul asupra fiecăreia dintre întreprinderile între care există legături între 
acționariat/management/administratori și dacă există premisele pentru a afirma că întreprinderile 
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respective constituie, prin intermediul grupului de acționari/management/acționari care acționează în 
comun, o entitate economică unică. 
Toate aceste elemente se vor analiza raportat la situația concretă evaluată, la momentul depunerii unei 
solicitări de finanțare și la data acordării finanțării și este posibil ca, în urma examinării legăturilor și 
consolidării datelor economice între firmele legate, solicitantul să nu mai îndeplinească condițiile de 
eligibilitate referitoare la microîntreprinderi. 
 
 
Trebuie să avem în vedere și faptul că Programul Regiunea Centru 2021-2027 prevede în mod explicit 
finanțarea start-up-urilor în cadrul Priorității 1 O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice 
pentru o economie inteligentă, Acțiunea 4 Creșterea IMM prin investiții, modernizare industrială, avans 
tehnologic și o economie regională sustenabilă, Intervenția Scale up pentru start-up-uri și 
microîntreprinderi, ca urmare a principalelor provocări identificate, analizate și a măsurilor de politică 
adoptate, conform Capitolului 1 Strategia Programului. Opțiunea de a finanța, prin mecanismul de minimis, 
microîntreprinderile nou înființate, sub denumirea de start-up-uri, se datorează nevoii de a răspunde unei 
realități mai puțin favorabile dezvoltării regiunii, respectiv intesitatea antreprenorială (nr. de firme  / 1000 
locuitori) scăzută. Din analiza efectuată rezultă că este scăzută și rata de naștere a noi firme, precum și rata 
de supraviețuire a acestora. De asemenea, firmele noi au acces dificil la surse de finanțare pentru creștere 
și dezvoltare.  
Faptul că în ecosistemul antreprenorial se întâlnesc și comportamente de tipul celor descrise nu ar trebui să 
conducă la o generalizare și la concluzia că  toate start-up-urile ar trebui privite cu suspiciune și excluse de 
la finanțare (sau să le fie limitat drastic accesul) și de la posiblilitatea de a se dezvolta și a crește sustenabil, 
generand noi locuri de muncă și plus valoare economică.  
În ce privește argumentul de dezavantajare a societăților cu vechime, în opinia noastră,. nu se poate spune 
că în cadrul acestui apel de proiecte, condițiile de eligibilitate sau de performanță a proiectelor 
dezavantajează microîntreprinderile cu experiență sau cele fără experiență, criteriile fiind concepute astfel 
încât să creeze premisele unei egalități de oportunitate. În al doilea rând, microîntreprinderile cu istoric de 
activitate au acces și la intervenția 1.4.1 Investiții tehnologice în IMM-uri, unde start-up-urile nu au acces. 
ADR Centru a avut în vedere capacitatea limitată a start-up-urilor de a susține proiecte de investiție, limitând 
valoarea maximă a grant-ului la 100.000 euro, față de 200.000 euro în cazul altor microîntreprinderi. De 
asemenea, grila de evaluare tehnică și financiară este construită astfel încât să favorizeze proiectele mai 
complexe (cu elemente de economie circulară, inovare etc), și în care beneficiarul își asumă o contribuție 
proprie semnificativă la cheltuielile eligibile, ceea ce ar putea constitui un factor de descurajare, chiar dacă 
nu total, pentru comportamentele descrise.  
 
 

  
Anexa- GRILA DE EVALUARE TEHNICĂ ȘI FINANCIARĂ 
 
Propunere: Datorita argumentelor prezentate in cadrul punctului de mai sus, recomandam 
si punctarea inferioara in cadrul Grilei ETF a proiectelor de tip start-up si mai ales a celor de 
tip start-up infiintate in anul depunerii cererii de finantare.  
 
 
Propunere:  limitarea finantarii pentru proiectele de tip start-up infiintate in anul depunerii 
cererii de finantare la maxim 50.000 euro 
 
Justificare: Pentru punctele 1 si 2 de mai sus, venim catre dvs. cu aceste propuneri    chiar 
daca societatea noastra a contribuit la realizarea si implementarea a peste 140 de start-up-
uri prin diferite programe de finantare derulate de-a lungul timpului. Din experienta 

 
În ce privește propunerea de punctare inferioară in cadrul Grilei ETF a proiectelor de tip start-up , aceasta 
nu poate fi preluată, pentru argumentele mai sus menționate.   Totodată, precizăm  că  opțiunea de a 
finanța, prin mecanismul de minimis, microîntreprinderile nou înființate, sub denumirea de start-up-uri, se 
datorează nevoii de a răspunde unei realități mai puțin favorabile dezvoltării regiunii, respectiv intensitatea 
antreprenorială (nr. de firme  / 1000 locuitori) scăzută. Din constatările noastre este scăzută și rata de 
naștere a noi firme, precum și rata de supraviețuire a acestora. De asemenea, firmele noi au acces dificil la 
surse de finanțare pentru creștere și dezvoltare. Faptul că în ecosistemul antreprenorial se întâlnesc și 
comportamente de tipul celor descrise de dumneavoastră nu ar trebui să conducă la concluzia  că toate 
start-up-urile ar trebui privite cu suspiciune și excluse de la finanțare (sau să le fie limitat drastic accesul). 
pentru comportamentele descrise și care nu sunt  caracteristice majorității firmelor nou înființate, există 
mecanisme de control civile, administrative și chiar penale, care se bazează pe legislația europeană și 
națională, declarațiile pe proprie răspundere (și răspunderea în cazul falsului în declarații), contractul de 
finanțare, cu obligațiile pe care le impune în sarcina beneficiarului.  

A comentat [m1]: Preia, te rog,  in forma asta si in tabel  
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acumulata, am constatat exact aceste deficiente semnalate catre dvs. la pct. 1 si 2 de mai 
sus. 

 
Propunerea de limitare a finanțării pentru proiectele de tip start-up înființate in anul depunerii cererii de 
finanțare la maxim 50.000 euro nu poate fi preluată deoarece: 
 

 ADR Centru a avut în vedere capacitatea limitată a start-up-urilor de a susține proiecte de investiție, 
limitând valoarea maximă a grant-ului la 100.000 euro, față de 200.000 euro în cazul altor 
microîntreprinderi. De asemenea, grila de evaluare tehnică și financiară este construită astfel încât să 
favorizeze proiectele mai complexe (cu elemente de economie circulară, inovare etc), și în care 
beneficiarul își asumă o contribuție proprie semnificativă la cheltuielile eligibile, ceea ce ar putea 
constitui un factor de descurajare, chiar dacă nu total, pentru comportamentele descrise.  

 Alegerea pragului maxim de 100.000 de euro pentru start-up-uri înființate în anul depunerii cererii de 
finanțare a avut în vedere și creșterile de prețuri din ultimii 2 ani (care se reflectă și în costul 
investițiilor) 

 Un prag maxim semnificativ mai scăzut ar diminua impactul acestor investiții în economia regională 

 Grila de evaluare tehnică și financiară este construită astfel încât să favorizeze proiectele mai complexe 
(cu elemente de economie circulară, inovare etc), și în care beneficiarul își asumă o contribuție proprie 
semnificativă la cheltuielile eligibile, iar aceste criterii ar fi mult mai dificil de îndeplinit cu un prag 
maxim semnificativ mai scăzut 

 
 

  
8.6 Aplicarea pragului de excelență 
 
Eliminarea criteriului de departajare al proiectelor care au obtinut acelasi punctaj în functie 
de data si ora depunerii acestora si totodata ridicarea  "pragului de excelenta" la 90  puncte. 
Justificare  
Chiar daca primul criteriu de departajare il reprezinta punctajul obtinut, acest al doilea 
criteriu de selectie reprezinta  un principiu total netransparent fiind deghizat sub denumirea 
de ”prag de excelență”. In cazul in care apelul de proiecte poate fi suspendat daca se 
inregistreaza cereri de finantare care sa acopere alocarea financiara, practic punctajul 
obtinut de catre solicitanti va fi total irelevant iar bugetul alocat va putea fi epuizat in maxim 
30 minute.  
 
Cu alte cuvinte, ”pragul de excelență” nu va ține cont de calitatea cererilor de finantare, ci 
doar de viteza de reacție a operatorului care inregistreaza cererea de finantare, aspect 
profund neproductiv pentru tot ecosistemul socio-economic căruia i se adresează 
finanțarea nerambursabilă. Prin aceasta modalitate, beneficiarii și consultanții nu vor mai fi  
interesați de calitatea proiectelor, ci doar de obținerea unei calități minime a cererilor de 
finantare (obținerea punctajului denumit ”prag de excelență”), existand astfel premizele 
unor blocaje, paradoxuri, suspiciuni. In acest fel,  economia reala  a Regiunii Centru nu va 
beneficia de finanțarea celor mai bune si sustenabile proiecte (cele cu punctaj mai mare), ci 
a celor care, cu noroc sau cu sprijin incorect, au fost introduse online   înaintea altora  care 
ar fi / au obținut un punctaj mai mare 

 
Noțiunea de prag de excelență a fost introdusă de OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de 
simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de Coeziune, potrivit 
prevederilor art 2 alin (3) lit k acesta reprezentând o etichetă de calitate conferită în urma evaluării tehnice 
și financiare, superioară pragului de calitate, de la care un proiect este selectat direct pentru etapa de 
contractare, prag care, în conformitate cu prevederile art 5 alin (12) nu poate fi mai mic de 70% din punctajul 
maxim care poate fi acordat. In acest sens, în cadrul apelurilor competitive, atingerea pragului de excelență 
determină, în mod direct decizia de demarare a etapei de contractare, în limita bugetului aprobat, fără a fi 
necesară soluționarea contestațiilor depuse care au ca obiect rezultatele evaluării tehnice și financiare, 
aceste prevederi reprezentând un mecanism de contractare  cu celeritate a proiectelor care vor primi acea 
etichetă de calitate, urmare punctajelor obținute în etapa de evaluare tehnică si financiară. Pentru cererile 
de finanțare, care au obținut punctaj sub pragul de excelență, dar care respectă pragul de calitate de 50 
puncte, etapa de contractare este demarată ulterior finalizării procesului de soluționare a contestațiilor, în 
baza  punctajelor finale şi cu încadrarea în bugetul disponibil și în ordinea descrescătoare a punctajului 
obținut. Departajarea proiectelor care au obținut același punctaj, în vederea încadrării în alocarea apelului 
de proiecte, în funcție de data și ora depunerii acestora a avut în vedere aceleași principii prevăzute în OUG 
23/2023, respective de simplificare a procesului si de contractare cu celeritate a cererilor de finanțare. 
 
În cazul intervenției 1.4.2, pragul de excelență a fost stabilit având în vedere selectarea celor mai bune 
proiecte din perspectiva relevanței pentru obiectivul specific și calitatea documentației, precum si 
experiența perioadei anterioare de programare. Astfel, proiectele care  întrunesc punctajul de excelență 
demonstrează relevanță față de obiectivele programului și un nivel de calitate optim al proiectului din 
punctul de vedere a prezentării nevoilor, justificării investiției, a maturității și calității planului de afaceri, a 
motivării selectării soluției de investiții în corelare cu nevoile și obiectivele apelului, includerea de măsuri 
concrete privind contribuția suplimentară la dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, nediscriminarea, 
corelarea cu principalele documente strategice relevante. 
Pentru motivele expuse mai sus, propunerea  nu poate fi preluată. 
 

  
8.6 Aplicarea pragului de excelență 
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Demararea inregistrarii proiectelor in  2 luni de la lansarea apelului de proiecte pentru ca 
toti potentialii solicitanti sa detina timpul necesar pregatirii documentatiei de finantare, 
mai ales datorita faptului ca nu au fost puse la dispozitie in mod oficial anexele Cererii de 
finantare pe care poata fi demarata elaborarea proiectelor 
 
Justificare: Chiar daca stim ca există un calendar asumat de AM PR Centru de contractare a 
proiectelor astfel încât să poată fi îndeplinite obiectivele de etapă, propunem demararea 
inregistrarii proiectelor in  2 luni de la lansarea apelului de proiecte pentru ca toti potentialii 
solicitanti sa detina timpul necesar pregatirii documentatiei de finantare, mai ales datorita 
faptului ca nu au fost puse la dispozitie in mod oficial anexele Cererii de finantare pe care 
poata fi demarata elaborarea proiectelor. Totodata, trebuie tinut cont de faptul ca 
proiectele care implica executia de lucrari de constructii care se supun autorizarii au nevoie 
de un timp mai indelungat pentru realizarea proiectului in faza DTAC (devize, memorii, 
planuri etc); 
 

In principiu, la depunerea cererii de finanțare se ataseaza doar Declaratia unica si un număr redus de 
documente, respectiv documentele necesare în etapa de evaluare tehnică și financiară, asa dupa cum 
rezulta si din prevederile Secțiunii 7.4 a ghidului solicitantului, cea mai mare parte a documentelor urmand 
a fi depuse în etapa de contractare, când se va verifica și eligibilitatea proiectului. Potențialii solicitanți au 
cunoștință depre aceste prevederi, , acestea fiind expres prevăzute în forma de ghid supusă consultării 
publice. 
De asemenea, ADR Centru va trebui să aibă în vedere respectarea calendarului lansărilor de proiecte asumat 
și care este publicat inclusiv pe pagina MIPE. În limitele calendarului asumat (respectiv lansarea apelului în 
septembrie 2023 și deschiderea acestuia în octombrie 2023) vom avea în vedere propunerea dumeavoastră, 
astfel încât intervalul dintre data lansării apelului de proiecte și data deschiderii acestuia sa fie cat mai larg 
posibil. 

  
Recomandam deschiderea apelului cu o limita a depunerilor de minim 150-200% fata de 
bugetul pus la dispozitie 
 
Justificare: Avand in vedere faptul ca apelul va fi unul de tip competitiv, recomandam 
deschiderea apelului cu o limita a depunerilor de minim 150-200% fata de bugetul pus la 
dispozitie datorita urmatoarelor considerente: 
- In cazul in care s-ar mentine depunerea cererilor in limita bugetului alocat si 
suspendarea apelului dupa epuizarea acestuia,  proiectele cu un punctaj mare,   un nivel  
calitativ superior si  un potential impact semnificativ asupra regiunii nu s-ar mai putea 
depune si finanta. 
- Evaluarea nu va putea fi efectuata in timp real, concomitent cu nivelul inregistrarilor 
cererilor de finantare. Astfel, daca s-ar stopa inregistrarile in limita bugetului alocat, 
nivelul/procentul celor contractate efectiv ar fi mult mai mic fata de bugetul total alocat  si 
acesta nu va fi epuizat prin cereri de finantare calitativ superioare cu punctaje mari (nu se 
va putea cunoaste in timp real nr.  cererilor de finantare aprobate/respinse si totodata nr. 
cererilor de finantare contractate). 
- Proiectele care implica executia de lucrari de constructii care se supun autorizarii 
vor putea fi realizate/elaborate intr-un timp mai indelungat. Datorita complexitatii lor, 
aceste tipuri de cereri de finantare este posibil sa fie inregistrate in luna 2 sau 3 aferenta 
apelului de proiecte, moment in care bugetul aferent proiectului ar putea fi epuizat, chiar 
daca aceste cereri de finantare ar intruni un punctaj mare care le-ar permite accesul la 
finantare. 

 
Ghidul solicitantului, secțiunea 3.3 Bugetul alocat apelului de proiecte,  a fost revizuit cu următoarea 
precizare: 
In cadrul prezentului apel de proiecte, există posibilitatea supracontractării conform OUG nr. 133/2021 – art. 
15, alin. 1, lit. b) si art. 5, alin 2 al HG nr. 829/2022, în funcție de disponibilitatea fondurilor, pe baza 
instrucțiunilor emise de AM PR Centru. 
 
Pentru a putea fi aplicată limitarea depunerii de proiecte la atingerea unui anumit plafon, respectiv  150-
200% din alocarea financiară disponibilă, era necesar ca aceasă limitare să fie efectuată de catre aplicația 
MYSMIS 2021 / SMIS2021, care să blocheze depunerea la atingerea plafonului respectiv. Precizăm insă că, 
in etapele de dezvoltare ale aplicației MYSMIS 2021 / SMIS2021+ si din modul de configurare a acesteiaa 
rezultat faptul că aplicația nu permite si nu va permite blocarea depunerii de cereri de finanțare la atingerea 
unui anumit procent din alocarea disponibilă. 
 
Astfel, propunerea referitoare la limitarea depunerilor de proiecte la 150-200% din alocarea disponibilă 
nu poate fi preluată. 
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Capitol 8.6., pagina 68 
 
Propunere: Eliminarea principiului primul venit – primul servit 
 
Pentru proiectele care nu indeplinesc pragul de excelenta se prevede ordonarea in functie 
de punctaj, insa pentru cele care sunt peste pragul de excelenta criteriul principal este ziua 
si ora depunerii. 

 
In cadrul acestui apel nu se aplică principiul primul venit -  primul servit, acesta fiind un apel de tip competitiv 
cu7 termen limită de depunere în cadrul căruia a fost stabilit un prag de excelență, așa dupa cum se 
menționează în cuprinsul art. 5 alin 1 al OUG 23/2023. 
Notiunea de prag de excelență a fost introdusă de OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de 
simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de Coeziune, potrivit 
prevederilor art 2 alin (3) lit k acesta reprezentând o etichetă de calitate conferită în urma evaluării tehnice 
și financiare, superioară pragului de calitate, de la care un proiect este selectat direct pentru etapa de 
contractare, prag care, în conformitate cu prevederile art 5 alin (12) nu poate fi mai mic de 70% din punctajul 
maxim care poate fi acordat. In acest sens, în cadrul apelurilor competitive, atingerea pragului de excelență 
determină, în mod direct decizia de demarare a etapei de contractare, în limita bugetului aprobat, fără a fi 
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necesară soluționarea contestațiilor depuse care au ca obiect rezultatele evaluării tehnice și financiare, 
aceste prevederi reprezentand un mecanism de contractare  cu celeritate a proiectelor care vor primi acea 
etichetă de calitate, urmare punctajelor obtinute în etapa de evaluare tehnică si financiară. Pentru cererile 
de finanțare care au obținut punctaj sub pragul de excelență, dar care respectă pragul de calitate de 50 
puncte, etapa de contractare este demarată ulterior finalizării procesului de soluționare a contestațiilor, în 
baza punctajelor finale şi cu încadrarea în bugetul disponibil și în ordinea descrescătoare a punctajului 
obținut. Departajarea proiectelor care au obținut același punctaj, în vederea încadrării în alocarea apelului 
de proiecte, în funcție de data și ora depunerii acestora a avut în vedere aceleași principii prevăzute în OUG 
23/2023, respective de simplificare a procesului si de contractare cu celeritate a cererilor de finantare. 
În cazul intervenției 1.4.2, pragul de excelență a fost stabilit având în vedere selectarea celor mai bune 
proiecte din perspectiva relevanței pentru obiectivul specific și calitatea documentației, precum si 
experiența perioadei anterioare de programare. Astfel, proiectele care  întrunesc punctajul de excelență 
demonstrează relevanță față de obiectivele programului și un nivel de calitate optim al proiectului din 
punctul de vedere a prezentării nevoilor, justificării investiției, a maturității și calității planului de afaceri, a 
motivării selectării soluției de investiții în corelare cu nevoile și obiectivele apelului, includerea de măsuri 
concrete privind contribuția suplimentară la dezvoltarea durabilă, egalitatea de șanse, nediscriminarea, 
corelarea cu principalele documente strategice relevante. 
Pentru motivele expuse mai sus, propunerea  nu poate fi preluată. 
 

 
Capitol 5.7.4., pagina 54 
 
Propunere: Acceptarea investitiilor si in mediul rural 
 
Justificare : Ar fi utila dezvoltarea microintreprinderilor din zona centru atat in mediul 
urban cat si in cel rural 
  

 
Propunerea a fost analizată și deoarece aceasta nu este in concordanță cu prevederile Programului 
Regiunea Centru așa cum acesta a fost aprobat, nu poate fi acceptată.  
În cadrul PR Centru s-a realizat o delimitare de alte programe de finanțare care susțin, pe același teritoriu 
geografic, dezvoltarea și creșterea competitivității IMM-urilor, microîntreprinderile non agricole din mediul 
rural urmând să fie sprijinite prin PNS. Ca atare, în aplicarea mecanisului de complementaritate a fondurilor 
meționat de art. 22, alin. 3, lit. a, pct. (iii) al Reg. CE 1060 / 2021, PR Centru și-a orientat sprijinul spre 
microîntreprinderile din mediul urban. 

 
Capitol 8.6., pagina 68 
 
Propunerea de a solicita criteriul "Creșterea productivității muncii pentru anul fiscal 
următor anului în care este finalizată investiția"  
 
Justificare : Depunctează în mod nejustificat firmele înființate în anul 2023, deoarece 
acestea nu au un bilanț financiar disponibil. 
 

 
În situația microîntreprinderilor înființate în anul depunerii cererii de finanțare, creșterea de productivitate 
din anul următor anului de finalizare a proiectului se raportează  la productivitatea din anul finalizării 
proiectului (ultimul an de implementare) 

 
Grila de evaluare ETF, pagina 92 
 
Criteriul "Creșterea cifrei de afaceri anuală pentru anul fiscal următor anului în care este 
finalizată investiția"  
 
Criteriul aduce dezavantaje firmelor înființate în anul 2023, deoarece acestea nu au un 
bilanț financiar disponibil pentru anul 2022. Aceasta poate distorsiona evaluarea 
potențialului lor real de dezvoltare și contribuție la economie în etapele incipiente de 
activitate. 
 

 
Conform Ghidului Solicitantului, Indicatorul RCR 19 Întreprinderi cu cifră de afaceri crescută se măsoară la 
finalul anului fiscal care urmează anului în care a fost finalizat proiectul. Indicatorul numără întreprinderile 
pentru care cifra de afaceri anuală pentru anul fiscal următor anului în care este finalizat proiectul este cel 
puțin egală cu cifra de afaceri din anul anterior anului în care a fost demarat proiectul. Pentru firmele care 
nu au avut cifră de afaceri sau a căror cifră de afaceri a scăzut înainte de demararea proiectului, rata de 
creștere a cifrei de afaceri aferentă anului fiscal ce urmează anului de finalizare a proiectului trebuie să 
fie de minim 2%, față de anul anterior. 
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Posibilitatea acordării finanțării prin programul Scale-Up pentru start-upuri și 
microîntreprinderi pentru înființarea unui cabinet medical oftalmologic. Firma este 
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înființată ca SRL - cu administrator medicul titular, urmând ca prin realizarea investiției să 
se urmărească deschiderea și dotarea unui sediu secundar - cabinetul în sine.  
- pt. start-upuri este condiție să aibă cel puțin un angajat la data depunerii cererii de 
finanțare?  
- nici instrumentul financiar: se acordă un grant la semnarea contractului sau se depun 
documente justificative pentru solicitarea rambursării sumelor ?  
- achizițiile se pot face direct sau doar prin achiziții publice ? 
- este un termen estimat pentru lansarea acestui program ? 

Referitor la prima intrebare, precizăm că, inclusiv pentru pentru start-upuri, se aplică condiția de eligibilitate 
de a avea  cel puțin un angajat la data depunerii cererii de finanțare. Criteriul de eligibilitate este formulat 
în cuprinsul sectiunii 5.1 - Eligibilitatea solicitanților și partenerilor, punctul 5.1.1.3:  
a) Solicitantul a înregistrat un număr mediu de salariați de cel puțin 1 (un salariat), în anul fiscal anterior depunerii 
cererii de finanțare sau b) Solicitantul are cel puțin un salariat cu normă întreagă pe perioadă nedeterminată, la data 
depunerii cererii de finanțare 
 
Legat de a 2-a intrebare menționăm că mecanismul de plată și rambursare a cheltuielilor în cadrul 
contractelor de finanțare se realizează în conformitate cu prevederile OUG 133/2021 privind gestionarea 
financiară a fondurilor europene pentru perioada de programare 2021-2027, cu modificările și completările 
ulterioare. 
În procesul de implementare a proiectelor, Autoritatea de Management utilizează atât mecanismul cererilor 
de plată, cât și cel al rambursării cheltuielilor efectuate, precum si posibilitatea de acordare a unei 
prefinanțări Beneficiarilor, la solicitarea acestora. Mecanismul cererilor de prefinanțare/plată/rambursare 
are în vedere verificarea de către AM PR Centru a eligibilității cheltuielilor aferente implementării unui 
proiect, urmând ca plățile să se efectueze numai dacă sunt îndeplinite cumulativ condițiile de eligibilitate 
prevăzute în Hotărârea Guvernului nr. 873/2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea 
cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021-2027 
prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune și Fondul 
pentru o tranziție justă. 
Pentru achizițiile realizate în cadrul proiectului se utilizează procedurile simplificate de achiziții pentru 
solicitanți privați, conform Ordinului 1284/ 2016 privind aprobarea Procedurii competitive aplicabile 
solicitanților/beneficiarilor privați pentru atribuirea contractelor de furnizare, servicii sau lucrări finanțate 
din fonduri europene. 
 
Conform Calendarului  orientativ privind lansările de apeluri de proiecte pentru anul 2023  disponibil aici 
https://www.regiocentru.ro/calendar-apeluri/,  termenul estimat pentru lansarea acestui apel este 
septembrie 2023. 
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Sunt eligibile firmele care nu au sediul social la momentul acesta in Regiunea Centru, dar 
care doresc sa aplice si sa realizeze un punct de lucru in regiune, intreaga investiție și 
derulare fiind in Regiunea Centru? 

 
Programul Regiunea Centru susține doar investițiile realizate pe teritoriul Regiunii Centru, astfel că o entitate 
care are sediul într-o altă regiune, dar își propune o investiție în Regiunea Centru este eligibilă în cadrul 
apelului antemenționat.  În ceea ce privește locul de implementare al proiectului, acesta trebuie să fie situat 
în mediul urban. Investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din mediul urban din 
Regiunea Centru (județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu). 
 
Conform prevederilor Ghidului Solicitantului, cap. 5.7.4 Locul de implementare a proiectului, la data 
depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului înregistrat 
ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC. Excepție: în cazul 
unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ca urmare a 
realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin Declarația unică) ca, până la finalizarea implementării 
proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru. 
Ceea ce prezintă relevanță în evaluarea eligibilității proiectului este locul de implementare care trebuie să 
se găsească în mediul urban din Regiunea Centru. Astfel, chiar și firmele care au sediul social în altă 
regiune pot obține finanțare pentru a realiza investiții in Regiunea Centru. 
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Întreprindere - Startup medicina dentara 

 
In lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte se regăsește și Codul  CAEN 8623 Activități de 
asistență stomatologică. Astfel o activitate în acest domeniu ar putea fi eligibilă atâta timp cât vor fi 
respectate toate criteriile de eligibilitate din cadrul Ghidului solicitantului 

https://www.regiocentru.ro/calendar-apeluri/
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Subliniem totodată că domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt 
cele subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul 
de afaceri că activitatea finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență 
identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 (RIS3) detaliind 
aspectele următoare, în funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 
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Eligibilitate proiect 
 
Este eligibilă construirea unei pensiuni turistice de mici dimensiuni , 6 camere in judetul 
Sibiu, orasul Avrig, zona valea Avrigului? 
Pe teren mai este construit un imobil cu functiunea de casa de vacanta  autorizat cu 
Autorizatia de Construire  emis de Primaria Orasului Avrig. 
 
Daca este eligibil proiectul pentru finantare la momentul depunerii proiectului este necesar 
certificat de urbanism cu toate avizele solicitate prin acesta (aviz Agentia pentru protectia 
mediului, aviz retele de utilitati etc)? 
De la ce data se poate depune proiectul pentru finantare? 
 

 
În conformitate cu prevederile actuale ale ghidului solicitantului, secțiunea 5.3.3 Cheltuieli neeligibile, 
cheltuielile aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de orice tip și 
cheltuielile aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip nu sunt eligibile la finanțare. 
Decizia de a excepta de la finanțare tipurile de cheltuieli enumerate mai sus este fundamentată de nivelul 
redus de ocupare constatat prin analiza efectuată în cadrul Planului Regional de Dezvoltare al Regiunii 
Centru, respectiv faptul că ”indicele de utilizare a capacității de cazare în funcțiune (28,1% în 2018, la 
nivelul Regiunii Centru, este scăzut în comparație cu media națională (32,2%) sau cu media europeană 
(47,3%), indicând astfel o subutilizare la nivel regional a capacității de cazare în funcțiune.  

 
În urma observațiilor formulate, prevederea specifică de la Secțiunea 5.3.3 Cheltuieli neeligibile  va fi 
reformulată astfel:  

 cheltuieli aferente modernizării, extinderii, dotării și intervențiilor de orice tip asupra capacităților 
de cazare în cadrul structurilor de cazare turistică de orice tip. 

 
Pentru proiecte care se referă la codurile CAEN 5510, 5520, 5530, 5590, cheltuielile eligibile sunt menite 
să susțină  diversificarea serviciilor prestate turiștilor, cum ar fi, spre exemplu, construcția de piscine, 
facilități de SPA etc. 
 
Scopul introducerii acestor coduri CAEN în lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte a fost de 
a crește competitivitatea operatorilor de turism din regiune prin diversificarea serviciilor oferite în 
unitățile de cazare existente. 
 
Ca atare, construirea unei pensiuni nu este eligibilă în cadrul intervenției 1.4.2.  
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O Societate de tip Microîntreprindere doreste sa depuna un proiect pe masura pentru Scale-
up pentru a desfasura o noua activitate pe care nu o are in prezent. In acest sens 
intentioneaza inchirierea unei parti dintr-o hala in care se desfasoara in prezent 
aceeasi activitate, de catre o alta firma.  
 
Este vreo interdictie in acest sens? 
 

 
În conformitate cu prevederile Ghidului solicitantului, sectiunea 5.1.1.5 Solicitantul deține drepturi asupra 
imobilului (clădire și/sau teren), obiect al proiectului, care îi conferă dreptul de a realiza investiția 
începând cu data depunerii cererii de finanțare  - Spațiul destinat implementării proiectului este, de regulă, 
imobilul (teren și/sau clădiri) în care activele achiziționate prin proiect, precum utilaje, linii de producție etc., 
sunt instalate, montate și/sau în care aceste bunuri sunt utilizate. În cazul acelor domenii de activitate ce 
implică utilizarea echipamentelor, utilajelor în locuri diferite, precum activitatea de construcții și altele 
asemenea, spațiul destinat implementării proiectului va fi considerat spațiul în care echipamentele, utilajele 
sunt depozitate, garate. Spațiul trebuie să fie adecvat desfășurării activității pentru care sunt achiziționate 
activele. Durata drepturilor conferite trebuie să vizeze inclusiv perioada de durabilitate a proiectului. 
 
De asemenea, este necesar a se avea în vedere că spațiul destinat proiectului și activitatea care urmează să 
fie suținută trebuie să fie delimitate fizic și funțional de alte activități care se desfășoară în locația respectivă. 

   

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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32 5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile, pg. 48-49 
Eliminarea cheltuielilor neeligibile: 
▪ cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de 
orice tip 
▪ cheltuieli aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip 
 
In cazul in care propunerea nu este acceptata, propunem modificarea urmatoarelor 
cheltuieli neeligibile: 
 
▪ cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de 
orice tip, cu exceptia cheltuielilor cu dotari cu active corporale si necorporale si cheltuielilor 
referitoare la servicii conexe (ex. piscina, spa, restaurant s.a.) 
 
Avand in vedere urmatoarele: 
  
- la cap. 2.1. Informații generale Program, pg. 9: "Viziunea strategică a PR Centru 2021-2027, 
în concordanță cu viziunea strategică din PDR Centru 2021-2027 și Strategia de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru este ca Regiunea Centru să devină o regiune mai curată, 
atractivă pentru locuitorii săi și turiști, cu o economie competitivă bazată pe cunoaștere și 
inovare în care grija pentru mediu și utilizarea rațională și durabilă a resurselor să fie o 
prioritate." 
- in ANEXA ....– Domenii eligibile conform clasificării CAEN, pg 88., codurile CAEN eligibile 
sunt urmatoarele: "Hoteluri şi alte facilităţi de cazare similar 5510; Facilităţi de cazare 
pentru vacanţe şi perioade de scurtă durată 5520; Parcuri pentru rulote, campinguri şi 
tabere 5530;  Alte servicii de cazare 5590" 
 
- la cap. 3.6. Acțiuni sprijinite în cadrul apelului: "În cadrul acestui apel sunt sprijinite 
proiecte care realizează o investiție în Regiunea Centru, prin: 
 • Construcția, extinderea sau modernizarea spațiilor de producție sau prestare de servicii;  
• Dotarea cu echipamente, tehnologii, utilaje, inclusiv tehnologii inovative, și investiții în 
spațiile de producție/prestare servicii aferente, în vederea îmbunătățirii capacităților 
tehnice ale microîntreprinderilor;" 
Pentru corelarea sectiunilor din ghid, pentru corelarea codurilor CAEN si a activitatilor 
eligibile cu sectiunea cheltuieli neeligibile, este necesara modificarea urmatoarelor 
cheltuieli neeligibile:  
"▪ cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de 
orice tip, cu exceptia cheltuielilor cu dotari cu active corporale si necorporale si cheltuielilor 
referitoare la servicii conexe (ex. piscina, spa, restaurant s.a.)". 
 

În conformitate cu prevederile actuale ale ghidului solicitantului, secțiunea 5.3.3 Cheltuieli neeligibile, 
cheltuielile aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de orice tip și 
cheltuielile aferente înființării de noi structuri de cazare turistică de orice tip nu sunt eligibile la finanțare. 
Decizia de a excepta de la finanțare tipurile de cheltuieli enumerate mai sus este fundamentată de nivelul 
redus de ocupare constatat prin analiza efectuată în cadrul Planului Regional de Dezvoltare al Regiunii 
Centru, respectiv faptul că ”indicele de utilizare a capacității de cazare în funcțiune (28,1% în 2018, la nivelul 
Regiunii Centru, este scăzut în comparație cu media națională (32,2%) sau cu media europeană (47,3%), 
indicând astfel o subutilizare la nivel regional a capacității de cazare în funcțiune.  
 
În urma observațiilor formulate, pentru claritatea informațiilor, prevederea specifică de la Secțiunea 5.3.3 
Cheltuieli neeligibile  va fi reformulată astfel:  

 cheltuieli aferente modernizării, extinderii, dotării și intervențiilor de orice tip asupra capacităților 
de cazare în cadrul structurilor de cazare turistică de orice tip. 

 
Pentru proiecte care se referă la codurile CAEN 5510, 5520, 5530, 5590, cheltuielile eligibile sunt menite să 
susțină  diversificarea serviciilor prestate turiștilor, cum ar fi, spre exemplu, construcția de piscine, facilități 
de SPA etc. 
 
Scopul introducerii acestor coduri CAEN în lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte a fost de 
a crește competitivitatea operatorilor de turism din regiune prin diversificarea serviciilor oferite în 
unitățile de cazare existente. 
 
 
Propunerea a fost acceptată parțial. 
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5.3.3. Categorii de cheltuieli neeligibile 
 
Conform Ghidului solicitantului, cap. 5.3.3 Categorii de cheltuieli neeligibile "(..) alte 
cheltuieli excluse de la finanțare prin prezentul ghid al solicitantului, în aplicarea 
prevederilor HG 873 2022, art. 2 alin. (1) lit. f), corespunzător specificului programului și 
particularităților operațiunilor: 
- cheltuieli aferente dezvoltării, modernizării, extinderii structurilor de cazare turistică de 
orice tip.” 
In cazul unei structuri de cazare turistică constituie o cheltuială eligibilă înființarea unui 
centru de recreație, respectiv wellness? 

 
Investiția menționată poate fi eligibilă dacă  vor fi respectate toate criteriile de eligibilitate din cadrul 
Ghidului solicitantului. 
Subliniem totodată că domeniile de activitate care pot beneficia de finanțare în cadrul acestei Priorități sunt 
cele subsumate sectoarelor economice de excelență identificate în cadrul Strategiei de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru (RIS3) pentru perioada 2021–2027, disponibilă online la adresa 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/. Solicitantul trebuie să demonstreze prin Planul 
de afaceri că activitatea finanțată se încadrează în lanțul valoric al unuia din cele 9 sectoare de excelență 
identificate prin Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027 (RIS3) detaliind 
aspectele următoare, în funcție de context: 

 Piața sectorială actuală pe care activează (furnizori, clienți, produse, ponderi în cifra de afaceri) 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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 Piața sectorială vizată (produse noi, volume mărite, potențiali clienți) 
 
Pentru proiecte care se referă la codurile CAEN 5510, 5520, 5530, 5590, cheltuielile eligibile sunt menite să 
susțină  diversificarea serviciilor prestate turiștilor, cum ar fi, spre exemplu, construcția de piscine, facilități 
de SPA etc. 
Scopul introducerii acestor coduri CAEN în lista codurilor eligibile pentru acest apel de proiecte a fost de a 
crește competitivitatea operatorilor de turism din regiune prin diversificarea serviciilor oferite în unitățile 
de cazare existente. 
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pag. 14, Cap 3.5. Zona/zonele geografică(e) vizată(e) de apelul de proiecte 
 
Clarificarea faptului ca si satele apartinatoare de orase sunt considerate mediu urban si, 
deci, eligibile in cadrul acestui apel de proiecte. Propunere reformulare text Ghid: "Zona 
vizată de prezentul apel de proiecte trebuie să fie situată în Regiunea Centru, România 
(județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu), în mediul urban. Sunt considerate 
mediu urban si satele apartinatoare de orase." 
Modificarea are in vedere asigurarea unei claritati suplimentare cu privire la aria eligibila a 
proiectelor vizate de prezentul apel si continua in mod firesc modul de abordare cu privire 
la satele apartinatoare de orase din cadrul apelurilor POR care vizau mediul de afaceri. De 
altfel, astfel de mentiuni clarificatoare privind satele apartinatoare de orase s-au regasit in 
diferite ghiduri aferente mediului de afaceri finantate prin POR 2014-2020 si au asigurat in 
acest fel o mai mare claritate, precum si accesul nediscriminatoriu la finantare al afacerilor 
care au dorit sa propuna proiecte cu localizarea in sate apartinatoare de orase care, de facto, 
reprezinta mediu urban, fiind aferente unor unitati administrativ-teritoriale urbane. 
 
Similar propunerii formulate mai sus, solicitam includerea, pentru claritate suplimentara, si 
a mentiunii ca satele apartinatoare de orase sunt considerate mediu urban. Propunere 
reformulare text Ghid: "Investiția finanțată prin proiect trebuie să fie situată în localități din 
mediul urban din Regiunea Centru (județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș, Sibiu). 
Sunt considerate mediu urban si satele apartinatoare de orase." 
 

 
Localitățile rurale (sate) care fac parte dintr-o unitate administrativ teritorială urbană (oraș, municipiu) sunt 
asimilate, din punctul de vedere al Ghidului Solicitantului, mediului urban.  
Propunerea a fost preluată, în versiunea finală a Ghidului solicitantului informația va fi menționată cu mai 
multă claritate.  
 

pag 30, Cap. 5.1.1.1 Domeniul de activitate în care se realizează investiția 
 
Propunem reformularea textului in sensul mentionarii faptului ca este necesar ca 
solicitantul sa aiba domeniul de activitate inscris in obiectul de activitate al intreprinderii la 
momentul depunerii cererii de finantare, si nu la data lansării apelului. Propunere 
reformulare text Ghid: "La data lansării apelului La data depunerii cererii de finantare, 
solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate eligibil (clasa CAEN) vizat de 
investiție, înscris în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent 
dacă acesta reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii." 
 
Consideram ca, in forma actuala, Ghidul limiteaza inutil accesul la finantare al 
intreprinderilor care doresc sa fructifice aceasta linie de finantare pentru diversificarea 
activitatii. Avand in vedere ca linia de finantare stabileste clar faptul ca scopul ei "este 
susținerea creșterii accelerate a microîntreprinderilor, inclusiv firme noi, în sectoarele de 
specializare inteligentă din Regiunea Centru", consideram ca accesul la aceasta ar trebui sa 
fie nediscriminatoriu pentru toate intreprinderile interesate de acest apel de proiecte, 
inclusiv cele care se infiinteaza dupa lansarea liniei de finantare sau care identifica dupa 
lansarea apelului de proiecte oportunitatea de diversificare in domeniul de activitate pentru 

 
 Considerăm că menținerea condiției privind momentul la care domeniul de activitate este înscris în obiectul 
de activitate, raportat la  data lansării apelului de proiecte, nu limitează accesul la finanțare, în condițiile în 
care calendarul orientativ al apelurilor este făcut public, iar lansarea apelurilor de proiecte este precedată 
de o perioadă de consultare publică, în care potențialii solicitanți pot lua contact cu condițiile de acces la 
finanțare și pot începe procesul de pregătire a proiectelor.  
 
Propunerea nu a fost preluată. 
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care aplica. In masura in care dorinta ADR Centru este de a favoriza accesul la finantare al 
afacerilor deja existente si care au identificat respectivul domeniu de activitate ca relevant 
pentru dezvoltarea lor inainte de lansarea apelului de proiecte, consideram ca acest lucru 
poate fi facut prin acordarea de punctaj pentru acest aspect prin grila de evaluare tehnica si 
financiara si nu prin limitarea accesului la acest apel a lor prin stabilirea elementului acestuia 
ca fiind unul de eligibilitate. 
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Întrebarea este legată de sediul social al companiei care poate aplica:  Dacă sediul social al companiei 
este în afara regiunii centru, respectiv nu face parte din județele aferente, poate aplica pe acest apel, 
dacă își dorește deschiderea unui punct de lucru în regiunea Centru și investiția se va face exclusiv 
în regiunea Centru? 

 

 
Programul Regiunea Centru susține doar investițiile realizate pe teritoriul Regiunii Centru, astfel că o entitate 
care are sediul într-o altă regiune, dar își propune o investiție în Regiunea Centru este eligibilă în cadrul 
apelului antemenționat.  În ceea ce privește locul de implementare al proiectului, acesta trebuie să fie situat 
în mediul urban. 

 
Conform prevederilor actuale ale Ghidului Solicitantului , Secșiunea 5.7, punctul 5.7.4, disponibil la 
adresa https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/, la data 
depunerii cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja locul de implementare a proiectului 
înregistrat ca sediu principal sau secundar (punct de lucru), conform certificatului constatator ORC. 
Excepție: în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) 
ca urmare a realizării investiției, solicitantul se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea 
implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru. 

 

  

 

https://www.regiocentru.ro/scale-up-pentru-start-up-uri-si-microintreprinderi/

